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ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ 
Ä¢ÏÒÅÐI

1-cûíûïºà
àðíàë¬àí

Çàòòàðäû¦ æèíàºòàðû. 1-äåí 
10-¬à äåéiíãi áîë¬àí ñàíäàð. 

10 àðàñûíäà ºîñó ìåí àçàéòó 
àìàëäàðû

Çàòòàð ìåí îëàðäû¦ ºàñèåòòåði

ПЛАСТИЛИН
Cóðåò ä¡ïòåði

1-¼ÛÐÊ°ÉÅÊ — Ò¢ÓÅËÑIÇÄIÊ Ê°ÍI

Ì  Å  Ê  Ò  Å  Ï
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¸ºcàñòûº ïåí 
£çãåøåëiê
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Çàòòàðäû¦ £ëøåìäåði 
áîéûíøà ñàëûñòûðó
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Çàòòàðäû¦ £çàðà îðíàëàñóû
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ÑÓÐÅÒ Ä¢ÏÒÅÐI

ÑÓÐÅÒ Ä¢ÏÒÅÐI
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Çàòòàðäû ºàñèåòòåði 
áîéûíøà æèíàºòàð¬à àæûðàòó
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Æèíàºòàðäû ºμðà¬àí çàòòàð
ñàíû áîéûíøà ñàëûñòûðó
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1-äåí 10-¬à äåéiíãi 
áîë¬àí ñàíäàðäû¦ àòàëóû

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5

1 2 3 4

1 2 3

1 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1
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Çàòòàðäû¦ ñàíà¬û ìåí
òiçáåêòiëiãi

10

8

654

321

7

9
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1.

2.

4.

3.

1

1

4

4

2 8

8

6 9

9

10

10
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°ëêåí, êiøi, òå¦ 
ò¯ñiíiêòåði 

>, <, =

4 + 1 3 + 1 3 + 2 2 + 1>

4 5<

6 6=

1.

2.

3.

>
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2.

3.

1-äåí 5-êå äåéií 
áîë¬àí ñàíäàðäû ñàíàó

4.

1.

1

5.

1

1 ñàíû
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2 ñàíû

2.

3.

4.

2

1

2

1

1. 2

5.

2
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172–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï

3 ñàíû

3.

1. 3
1 11 2 1

21 32. 3 3

+2 1 = 3 1 =$

4.

 1 + 1 = 2 2 + 1 = 3 1 + 2 = 3
 2 $ 1 = 1 3 $ 1 = 2 3 $ 2 = 1

+2 = 21 =$
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2 31 4

4 ñàíû

1. 3 + 1 =  4

1 1 1 1 2 2 3 1
2. 

4

 3 + 1 = 4 1 + 3 = 4 2 + 2 = 4
 4 $ 1 = 3 4 $ 2 = 2 4 $ 3 = 1

3.

4 4 4

3 4=+ 1 4=+
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5 ñàíû

1.

324
2.

3.

5.

4 + 1 = 5
42 31 5 5

3 =+ 2 2 =+ 3

4. 5 3 11 542
4 + 1 =         3 + 2 =         2 + 3 = 
2 + 2 =         5 $ 3 =         5 $ 2 = 

2  3        2  2        4  3        4  2

5 5 5
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 4 + 1 = 5 1 + 4 = 5 3 + 2 = 5 2 + 3 = 5

4
2 +

3 +  

 +1 

 + 2 

5
 + 4

4 +  

2 +   

3 +  5.

2.
5

1.

4.

3 =+ 2 2 =+ 3

3. 5  4          2  5          4  5          5  5

5-òi¦ iøiíäå =, +, $ 
áåëãiëåðiíåí ïàéäàëàíûï, 

í¡òèæåëåðäi æàçó

5

5
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3 $ 2 

6.

5 $ 2 = 
7.

5 =$ 1 5 =$ 4

8.

3 =+ 2 5 =$ 2

9.

 5 $ 1 = 4 5 $ 2 = 3 5 $ 3 = 2 5 $ 4 = 1

1 + 3 

2 + 1 5 $ 3

4 + 1 htt
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4.

4 532 43.

6 ñàíû

1 2 3 4 5 6
5 + 1 = 6
6

1. 6
33

6
24

2.

5 6=+ 1 6=+

6-äàí 9-¬à äåéiíãi áîë¬àí
ñàíäàðäû ðåòòå

6
42
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7 ñàíû

1.

2 5

7
3 4

77
5 2

6 + 1 = 7
1 2 3 4 75 6

7

4.

3. 3 4 5 5 6

7 $ 5 2 + 4 6 $ 3

3 + 2 5 $ 3 2 + 5 7 $ 6

2.

6 7=+ 7=+
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8 ñàíû

1.

5 3 4 46 2

4.

3.

7 + 1 = 8
81 2 3 4 5 86 7

7 + 1 = 8         5 + 3 = 8         4 + 4 = 8
8 $ 1 =         8 $ 3 =           8 $ 4 = 

2.

=+ 8 =$

8 8 8
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4.

5.

3.

5 46 37 2

1.

9 ñàíû

8 + 1 = 9
1 2 3 4 95 6 7 8 9

2.

7 + 2 = 9         6 + 3 = 9         4 + 5 = 9
9 $ 2 =            9 $ 3 =            9 $ 4 = 

5  + 4 = 9

 + 3 = 8

 + 3 = 7

 + 2 = 6

 + 3 = 5

9 9 9

9 1 2 3 4 5 6 7 8
8
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6. 

9. 

10. 

8. 5 + 3 = 8          3 + 6 = 9          7 + 2 = 9
8 $ 5 =            9 $ 3 =            9 $ 7 = 

6+ 3 = 9         9 $ 6 =          9 $ 3 = 
7. 

8
1 +  

2 +  

 + 2 

 + 1 
9

 + 1

 + 2

3 +   

1 +  

8 9=+ 9 8=$htt
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0

0 ñàíû ìåí öèôðàñû

2.

1.

5 4 3 2 1 0

4.

3 3–3=0 5 – 5 = 05

3.

3 1 02

5.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

9 8 1

0

2 $ 2 = 0           6 $ 6 = 0           7 $ 7 = 0
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?  äàíà

2.

10 ñàíû

9+1=10
1 2 3 4 105 6 7 8 9 10

7 6 58 2

10 10 10 10 1.

5.

3.     8 + 2 = 10     7 + 3 = 10 6 + 4 = 10
10 $  =    8 10 $  =    3 10 $  =    6

4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10htt
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4.

9
 + 4 

5 +  

7 +  

3 +  
8

 + 5

6 +   

1 +   

 + 2

1. 5 9+1 +2 +1

9 4$2 $1 $2

2.

9 10=+

1 10=+

5. 5 + 4  10 8 $ 3  6 5 + 2  8
9 $ 2      7  6 + 4  3 7 $ 3  4

3. 9 + 1        6 $ 4        4 + 6        9 $ 2
 8 $ 2        5 + 5        7 $ 3        3 + 7

10 iøiíäå =, +, $ áåëãiëåðiíåí 
ïàéäàëàíûï, í¡òèæåëåðäi 

æàçó
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6. 

9. 6 + 1

7 + 1

9 $ 3
7 $ 0

5 +
 4

8 $ 3

8.

+6 = + 4 =

10.

7. 9  8          7  8          6  6          9  3
8  9          8  7          9  9          3  9
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1-äåí 10-¬à äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàðäû ñàëûñòûðó

1.

3 + 2

3 + 3

6 + 3

6 + 2

8 $ 2

9 $ 2

9 $ 1

10 $ 1

5 + 2

9 $ 4

2.

3.

=, =

=, =
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Óàºûò åëåñòåði

3.

4.

5.

2.

1.

4 +  = 7           5 +  = 8           1 +  = 9
5 $  = 2           5 $  = 4           6 $  = 2

1 2 6 5

7
5 +  

4 +  

 + 2 

 + 1 

9
 + 1

6 +   

 + 7

1 +   
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333–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï

5.

Àïòà. Àïòà ê¯íäåði
æ¡íå ñàíà¬û

1.

3.

4.  9 + 1 = 10  8 + 2 = 10  7 + 3 = 10
 10 $ 1 =     10 $ 2 =  10 $ 3 =   

2. 5  4          9  8          9  5          7  6
 7  8          8  7          9  9          6  7

9 4 3

10 7 9

5 $
 2

3 + 4

6 + 47 $ 1

4 $ 1 3 + 3 6 $ 1 5 + 5
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Æμï æ¡íå òàº ñàíäàð

1.

 2 + 2 + 2 + 2 + 2

1 2 3

4 5 6

7 8 9

3.

2.

2

1

4 6 8 10

3 5 7 9

4. 8 $ 3        5 + 4        9 $ 7        2 + 4
 2 + 3        7 $ 2        2 + 1        9 $ 6
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4.

3 =+ =+ 4

Í¯êòå. Ò¯çó ñûçûº êåñiíäiñi.
Ñûíûº ñûçûº ïåí ºèñûº ñûçûº

3.

5.

2.  4 + 2        6 + 2        9 $ 5        2 + 3
 8 + 2        4 $ 3        2 + 1        5 $ 4

1.
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 6.  Áμë ñûçûºòàðäû¦ ºàé áiðií ñûíûº 
ñûçûº äåï àòàó ì¯ìêií?

7.
10 $ 1 9 $ 2 7 $ 1

6 $ 2 4 $ 2 2 + 1 3 $ 2 1 + 5

9. 8 + 1        9 $ 2        6 + 3        7 + 3
 9 $ 3        5 + 4        8 $ 4        9 + 1
10. Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

10 $ 3 = 10 $ 2 $ 1

 8.  Áåðiëãåí êåñiíäiëåðäi ä¡ïòåði¦å ñûç. 
¸çûíäû¬û òå¦ áîë¬àí êåñií äiëåðäi òàï:
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Í£ë ºàòûñºàí ñàíäàðäû ºîñó 
æ¡íå àçàéòó

1.

4. 8 + 2  10      6 $ 4  9      3 + 5  8
 2 + 5  10      6 + 0  8      8 $ 3  7

2.  0 + 5 = 5         3 $  = 3         6 + 0 = 
 9 $ 0 = 9         8 +  = 8         2 $ 0 = 

 + 0  $ 0

5 5=+ 0 6 6=$ 0

 3.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

5. Åñåïòå:

9 66 4

5 57 8

+ 0 $ 0

?  äàíà
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¼îñó æ¡íå àçàéòó àìàëäàðûí ¼îñó æ¡íå àçàéòó àìàëäàðûí 
îðûíäàó ò¡ñiëäåðiîðûíäàó ò¡ñiëäåði

1. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
12345678910

6 + 4 = 8 $ 3 = 

2.

3. 6  3         8  4         9  9         10  5

3 4=+

7 3=$

3 5=+

5 4=$

4 7=+

4.
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4.
  ¼îñûë¬ûø 3 5 6 8 3 7 6

  ¼îñûë¬ûø 5 4 1 2 3 3 0

  ¼îñûíäû

¼îñó àìàëûíû¦ ì¯øåëåði

3 2 5

1.

2. 5 + 2        1 + 7        3 + 2        4 + 3 
 3 + 5        7 + 2        1 + 3        5 + 4

 3.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

?

3  –  ºîñûë¬ûø 2  –  ºîñûë¬ûø 5  –  ºîñûíäû

3 ïåí 2-íi¦ ºîñûíäûñû 5-êå òå¦.
3  –  ºîñûë¬ûø
2  –  ºîñûë¬ûø
5  –  ºîñûíäû  3 + 2   –  ºîñûíäû.
¼îñó ì¯øåëåðiìåí îíû¦ êîì-
ïîíåíò òåði
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Àçàéòóäû¦ ì¯øåëåði

4. 7 $ 6       5 $ 5       7 $ 2       10 $ 8
 9 $ 3       8 $ 4       6 $ 5       10 $ 9

6 ìåí 2-íi¦ àéûðìàñû 4-êå òå¦. 
6 — àçàé¬ûø
2 — àçàéòºûø
4 — àéûðìà  6 $ 2    –   àéûðìà.
Àçàéòóäû¦ ì¯øåëåði îíû¦ êîì-
ïîíåíòòåði áîëàäû.

 3.   Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

2. 6 $ 2 = 

9 8=$

1.

6 2 4
6 – àçàé¬ûø 2 – àçàéòºûø 4 – àéûðìà
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4.

7 + 2 =   9 $ 7 =  9 $ 2 = 

  4 + 2 = 6 4 + 3 =  1 + 2 = 
  6 $ 2 =   $ 4 =  3 $  = 
  6 $ 4 =   $ 3 =  3 $ 2 = 

2.

1.
¤ðíåêòåð íåíi áiëäiðåäi?
6 + 4   4 + 6   10 $ 6   10 $ 4

¼îñó ìåí àçàéòó 
àìàëäàðûíû¦ ìà¬ûíàñû

3.

.... нешеу арты
?  .... нешеу кем?
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2.  $ 4 = 5         $ 3 = 4         $ 5 = 3
  $ 6 = 2         $ 6 = 3         $ 5 = 4
  $ 4 = 3         $ 4 = 4         $ 1 = 5

5. 7 + 2        8 $ 4        9 $ 3        9 + 1
 2 + 5        9 $ 5        6 + 4        7 + 3
 9 $ 9        0 + 5        7 $ 0        8 + 0

3.   Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó íåãiçiíäå 
åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø :

 Áàð åäi  –  ?  äàíà

 Àëûíäû  –  2  äàíà

 ¼àëäû  –  4  äàíà

1.
  Àçàé¬ûø

  Àçàéòºûø 6 5 8 4 5 3 0

  Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10htt
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6. 10 $ 2       9 $ 5       6 + 4       8 + 2
 10 $ 1       7 $ 3       6 $ 2       8 $ 3

1. 

3. 8 $  = 3        10 $  = 2        6 $  = 4
 9 $  = 5         7 $  = 5        4 $  = 3

 2.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:
   Áàð åäi  –  8  äàíà
   Æåéiëäi  –  ?  äàíà
   ¼àëäû  –  6  äàíà

  Àçàé¬ûø 6 10 8 9 7 6 8

  Àçàéòºûø

  Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

4. 8 + 1 9 $ 3

6 + 4
10 $ 1

9 $ 1

5. Ñàëûñòûð:
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5. Åñåïòåðäi øåø:
 8 $ 8 9 $ 2 8 $ 6 6 + 3
 8 + 2 3 + 1 5 $ 3 5 $ 5

 1.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

01 8=$ 2 +8 012 =

2. 8 $ 3 = 5         9 $ 5 = 4         7 $ 3 = 4
 5 + 3 =          4 + 5 =         4 + 3 = 
3.

+5 = $9 =

44
8

7
6

5

4
9

5
10 $ 9 $

9

68
7

4. Åñåïòå!

5  $  2  =  3   5 ïåí 2-íi¦ àéûðìàñû 3-êå 
òå¦
3  +  2  =  5   3 ïåí 2-íi¦ ºîñûíäûñû 5-êå 
òå¦
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4.  Ê¡ðiìäå 7  äàíà, Ñàáûðäà îäàí 3 ê£ï 
ºàëàìñàï áàð. Ñàáûðäà ºàíøà ºà-
ëàìñàï áàð?

   Ê¡ðiìäå – 7  äàíà ºàëàìñàï
   Ñàáûðäà – ?, 3  äàíà àðòûº

¼îñó ìåí àéûðó àìàëäàðû 
àðàñûíäà¬û áàéëàíûñ

2. 6 + 2        9 $ 2        3 + 4        7 $ 2
 8 $ 6        2 + 7        7 $ 3        2 + 5

3. Îéëaï òàï!

1. 

3 + 5 . . . . . .
 $ 5 = 3 . . . . . .
 $ 3 = 5 . . . . . .
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¼îñóäû¦ îðûí 
àëìàñòûðó ºàñèåòi

3. 8 + 2 =  8 +  = 9 7 + 2 = 
 2 + 8 =   + 8 = 9 2 + 7 = 

1.  5 + 4 5 + 2 6 + 3
  4 + 5 2 + 5 3 + 6

 2 + 1 = 3      1 + 2 = 3

2. Ñóðåò íåãiçiíäå ì¡ñåëå ºμðàñòûð:

3 =+ 2 2 =+ 3

4. «Áàëûºøàëàð» îéûíû

8 + 1
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¤òiëãåíäåðäi ºàéòàëàó¤òiëãåíäåðäi ºàéòàëàó

4. 9 $ 9        6 + 3        8 $ 4        4 + 3
 9 $ 7        7 $ 1        5 + 4        7 $ 5

3 7=+ 7 =$ 3

 1.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

2.  7 +  =  10        + 2 =  10       5 +  = 7
  3 +  =  9        + 6 =  9       4 +  = 6

3. Ñàíàï òàï!

 5. Àìàë áåëãiëåðií òîðê£ç iøiíå òå¦-
äiêòåð äμðûñ áîëàòûíäàé åòiï ºîé:

 5  2 = 7           3  5 = 8           3  4 = 7
    6  1 = 5           4  3 = 7           2  5 = 7
    9  3 = 6           9  4 = 5           4  4 = 8
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11-äåí 100-ãå äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàð. Ôèãóðàëàð

7. Ñàëûñòûð:

 11  12        13  12        15  15        18  17

 4. 12, 14, 16, 18, 20 ñàíäàðûíû¦ ¡ðáið 
öèôðû íåíi áiëäiðåäi?

 6. 1 îíäûº æ¡íå 8 áiðëiêòåí, 1 îí äûº 
æ¡íå 3 áiðëiêòåí ºμðàë¬àí ñàíäû æàç.

5. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:

10 12 14 16 18 20

10 áiðëiê 1 îíäûº

2.

 3. Êåñòåäå ºàíäàé ñàíäàð áåéíå-
ëåíãåí?

1.

11-äåí 20-¬à äåéiíãi 
áîë¬àí ñàíäàð

Áiðëiêòåð ÎíäûºòàðÎíäûºòàð Áiðëiêòåð

1 2 2 0
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494 – Maòeìaòèêà, 1-ñûíûï

 2. Ðàºûìäà 8 ä¡ïòåð áàð åäi, à¬àñû 
î¬àí òà¬û 2 ä¡ïòåð áåðäi. Ðàºûìíû¦ 
ä¡ïòåði íåøåó áîëäû?

 1. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 – áið òà¦áàëû 
ñàíäàð. 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 
19, 20 – åêi òà¦áàëû ñàíäàð.

4. Càíäàðäû¦ ðåòií æàë¬àñòûð:
 6, 7, 8, 9,
 14, 15, 16,

 5. 1) 13, 15, 17, 19 ñàíäàðûíàí àëäûí 
êåëåòií ê£ðøi ñàíäàðäû æàç;

   2) 12, 14, 16, 18 ñàíäàðûíàí êåéií 
êåëåòií ê£ðøi ñàíäàðäû æàç.

3. 10 + 1              10 + 4              10 + 7
 10 + 2              10 + 5              10 + 8

11-äåí 20-¬à äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàðäû¦ îíäûº ºμðàìû

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð
1 0 îí 10
1 1 îí áið 11
1 2 îí åêi 12
1 3 îí ¯ø 13
1 4 îí ò£ðò 14
1 5 îí áåñ 15
1 6 îí àëòû 16
1 7 îí æåòi 17
1 8 îí ñåãiç 18
1 9 îí òî¬ûç 19
2 0 æèûðìà 20
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1. 9 + 1 = 10 8 + 1 + 1
 8 + 2 7 + 1 + 2
 7 + 3 6 + 1 + 3
 6 + 4 5 + 1 + 4
 5 + 5 4 + 1 + 5

2.

3.

1311 12 11

10 1

12

210

13

310

9
8
7
6
5

1
2
3
4
5

+

10

 9 + 1 + 1         5 + 5 + 2         7 + 3 + 1
 8 + 2 + 1         4 + 6 + 1         6 + 4 + 2
4.

1 2=+

 5. Æà¬àëàóäà 13 ¯éðåê æ¯ðãåí åäi. 
Îëàðäû¦ 3-åói ñó¬à ò¯ñiï, æ¯çiï êåòòi. 
Æà¬àëàóäà íåøå ¯éðåê ºàëäû?
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1514

6. 10 + 5        14 + 1        12 + 1        10 + 3
 15 $ 5        15 $ 1        14 $ 1        13 $ 3

 2. Åêi àêâàðèóìäà 14 áàëûº áàð. Åãåð 
îëàðäû¦ áiðiíäå 10 áàëûº áîë ñà, 
åêiíøi àêâàðèóìäà íåøå áàëûº áàð?

10 +     4 = 
14 $     4 = 
14 $ 10 =        1.

14 дана

?

 5. Òà¦åðòå¦ ä¯êåíäå 15 øêàô áàð 
åäi. Êåøêå äåéií 5 øêàô ñàòûëäû. 
Ä¯êåíäå íåøå øêàô ºàëäû?

10 +     5 = 
15 $     5 = 
15 $ 10 =        

3.

 4. Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:
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1. 10 + 6
 15 + 1
 16 $ 1

 2. 11, 13, 15, 16, 17 ñàíäàðûíû¦ ¡ð  
áiðiíäå íåøå îíäûº æ¡íå íåøå áið ëiê 
áàð?

16 17 18 16

10

17

7

18

8

16 $ 6 16 $ 10

10 + 7
16 + 1
17 $ 1

3.

81 =0$ 1

 5. Êiòàï 18 áåòòåí òμðàäû. Ñ¡ëiì 
êiòàïòû¦ 8 áåòií îºûï áîëäû. Îë 
æ¡íå íåøå áåòòi îºó êåðåê?

6. 10 18+ =

8 10$ =

10 15+ =

17 16$ =

1 18+ =

15 10$ =

4. 10 + 5  18      16 $ 1  17      15 + 1  18
 14 $ 4  10      10 + 8  15      17 $ 1  16

8 кем18

?

81 =$ 8

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



53

19 20 20

1

19

10

20

19

4. 10 + 8        17 $ 1        10 + 5        16 $ 6
 18 $ 8        17 + 1        15 $ 5        10 + 6

    19 + 1 = 20  20 $ 1 = 19

3.

    10 + 9 = 19  19 $ 9 = 10

1.

 2. Òà¦åðòå¦ ä¯êåíäå 20 òåëåäèäàð 
áàð åäi. Êåøêå øåéií 10 òåëåäèäàð 
ñàòûëäû. Íåøå òåëåäèäàð ºàëäû?

5.

20

18

19

17

15

16

14

12

13
11

10

6. 20 $ 1  19        10 + 5  16        18 $ 8  14
  19 + 1  18        15 $ 5  10        13 + 1  12
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1. 15 + 3 =  15 $ 3 = 
 15

Æàºøàëàð

15 + 3 = (10 + 5) + 3 = 10 + (5 + 3) = 10 + 8 = 18
15 $ 3 = (10 + 5) $ 3 = 10 + (5 $ 3) = 10 + 2 = 12

Åãåð ñàí¬à ºîñûíäû íåìåñå àéûð-
ìàíû ºîñó êåðåê áîëñà, îëàð æàº-
øàíû¦ iøiíå æàçûëàäû. Æàºøà-
íû¦ iøiíäå áåðiëãåí £ðíåê áiðiíøi 
îðûíäàëàäû:

 10 + (5 + 3) 10 + (5 $ 3)
2 21 1

2.  Îºû æ¡íå åñåïòå:

    1) 9 ñàíûíà 7 ìåí 3 ñàíäàðûíû¦ 

ºîñûíäûñûí ºîñ: 9 + (7 + 3)

    2) 6 ñàíû ìåí 4 ñàíûíû¦ ºîñûíäû-

ñûíàí 5 ñàíûí àçàéò: (6 + 4) $ 5
3.   Ò¯ñiíäiðiï øåø:

 (8 + 2) $ 6         6 + (6 + 4)         (5 + 5) $ 3
 (7 + 3) $ 4         3 + (9 $ 2)         (9 + 1) $ 4

1

1 1 1

1

2

2 2 2
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4.  5 + (7 + 3)         (7 + 3) $ 3         (5 + 5) $ 5
  6 + (9 $ 5)         (8 $ 3) + 4         (9 $ 2) + 3
  7 + (8 + 2)         (9 + 1) $ 2         (4 + 6) + 8

 5. Êiòàï øêàôûíû¦ áiðiíøi ºàòàðûíà 
10 äàíà, åêiíøi ºàòàðûíà îäàí 8 
äàíà àðòûº êiòàï òåðiëäi. Øêàôòû¦ 
åêiíøi ºàòàðûíà íåøå êiòàï òåðiëãåí?

 6.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

 7. Òåðåêòi¦ áèiêòiãi 13  ì. Øå-
 ãiðøiííi¦ áèiêòiãi îäàí 3  ì 
êåì. Øåãiðøiííi¦ áèi ê òiãií 
òà áû¦äàð.

 8. °ëãi áîéûíøà îðûíäà: 12 = 10 + 2 

   15 = 10 +       19 = 10 +       14 = 10 + 
   17 = 10 +       16 = 10 +       18 = 10 + 
   13 = 10 +       20 = 15 +       11 = 10 + 

1 2 12 1 2
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3. 14 + 1 =       18 $ 10 =       10 + 5 = 
  15 $ 1 =       16 $ 10 =       10 + 3 = 

Ñàíäàðäû  îíäûº  àðºûëû 
£òiï  ºîñó

 1.  10 ñàíûí ºμðàñòûðó ¯øií áîñ òîð-
ê£ç äåðãå ºàéñû ñàíäàðäû ºîþ êåðåê?

 
10

9 + 

5 + 

8 + 

4 + 

7 + 

3 + 

6 + 

2 + 

          

 2.  Äiëøàòòû¦  9  äàíà  æà¦¬à¬û  áàð åäi. 
À¬àñû  î¬àí  æ¡íå  2  æà¦¬àº  áåðäi.  Äië-
øàòòà  íåøå  æà¦¬àº  áîëäû?

         +  
          + 

 
  + 2

    9 + 2 = 
9-¬à 2-íi  ºîñó  ̄ øií  2  ñàíû  á£ ëiíiï 

ºîñûëàäû.  Áμë  ò£ìåíäåãiäåé  îðûí-
äàëàäû:
à) Àëäûìåí  10  ñàíûí  ºμðàñòûðó  

¯øií  ºàíøà  êåðåê  áîëñà,  ñîíøà  ºîñû-
ëàäû:

9 + 1 = 10
б) 2  –  áμë  1 + 1  åêåíäiãi  áåëãiëi.  9-¬à  1

ºî ñûëàäû,  10  ºμðàñòûðûëäû.  10-¬à  æ¡-
íå  1-äi  ºîñó  êåðåê.  Äåìåê,  10 + 1 = 11 
áîëàäû.

     9 + 2 = 11            9 + 2 = 
                       
        1     1    1     1 
     9 + 1 + 1 = 11htt
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1) 2) 3) 4)

 2.  8 + 3  11         9 + 2  12         9 + 3  11

 5.  17 $ 10     10 + 3     20 $ 1     10 + 9
     10 + 10     18 $ 8     10 + 5     14 $ 4
     18 – 10     10 + 6     15 – 5     10 + 2

1.
         +   
          +   

  + 3

        +   
          +  

 

 9 + 3 =  
      
    1    2
9 + 1 + 2 = 12  8 + 3 =  

      
     2     1
8 + 2 + 1 = 11

Åñi¦äe  ñàºòà:
 9 + 2 = 11 9 + 3 = 12  8 + 3 = 11 

 3.  Íàðãèçàíû¦  àíàñû  8  äàíà  òîð ê£ç,
3  äà íà  áið  ñûçûº  ä¡ïòåð  ¡êåëäi.  Íàð-
ãèçàíû¦  àíàñû  áàðëû¬û  áî ëûï  ºàí-
øà  ä¡ïòåð  ¡êåëãåí?

 4.  ¼àíäàé ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàðäû 
ê£ðiï òμðñû¦? Àòòàðûí àòà.

  4. ¼ûñºà  æàçó  íåãiçiíäå  åñåï  ºμðàñ-
òûð  îíû  øåø:

    Åðòåê  êiòàïòàð  –  9  äàíà  
  

    ¤ëå¦  êiòàïòàð – 2  äàíà ?  дана
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 2. Ñûðëàóøû  áiðiíøi  ê¯íi  7  åñiêòi,  åêií-
øi  ê¯íi  îäàí  4  äàíà  àðòûº  åñiêòi
áîÿäû.  Ñûðëàóøû  åêiíøi  ê¯íi  ºàíøà  
åñiêòi  áîÿ¬àí?

 3. Ñóðåò  íåãiçiíäå  åñåï  ºμðàñòûð  æ¡ íå 
îíû  øåø:

 4. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

 

 5. 8 + 4  12 7 + 4  12 9 + 4  11
 9 + 3  11 8 + 3  12 8 + 2  13

8 2 23 4 ? +  +  +  $ 

?  дана
?  дана

  5.  8 + 2        8 + 3        3 + 9        2 + 9
   9 + 2        9 + 3        3 + 8        2 + 8

 

         +    
          +     

  + 4

 

       +    
          + 

 9 + 4 =  
         
    1      3
9 + 1 + 3 = 13  7 + 4 =  

          
          3       1 

7 +  3 + 1 = 11

4
3
2
1

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 4 = 13 8 + 4 = 12 7 + 4 = 11

  1.
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1.

 2.   ¢êáàð  9  àº, 5  ê¯ëðå¦  ºîÿí¬à  ºàì-
ºîðëûº  æàñàäû.  ¢êáàð  áàðëû¬û  áî-
ëûï  ºàí øà  ºîÿí¬à  ºàìºîðëûº  æàñàäû?

 3.   Ñóðåò  íåãiçiíäå  åñåï  ºμðàñòûð  æ¡ íå 
îíû  øåø:

  

 +  = 

 

 4.   °ëãi  áîéûíøà  îðûíäà: 11 = 9 + 2.

 11 = 6 +  13 = 9 +  11 = 7 + 
 11 = 8 +  12 = 8 +  14 = 9 + 
 12 = 7 +  13 = 8 +  12 = 9 + 

 5.  6 + 4 9 + 4 8 + 4 7 + 4
     8 + 3 7 + 3 9 + 3 9 + 2

 

         + 
    

  + 5

 

 

        +  
   

 9 + 5 =  
         
     1      4
9 + 1 + 4 = 14  8 + 5 =  

      
    2     3
8 + 2 + 3 = 13

5
1
2
3
4

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 5 = 14    8 + 5 = 13    7 + 5 = 12    6 + 5 = 11
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 2.   Ñïîðò  ̄ éiðìåëåðiíå  9  ôóòáîë  æ¡íå 
6  áàñêåòáîë  äîáû  ñàòûï  àëûíäû.  °éið-
ìåëåð  ̄ øií  áàðëû¬û  áîëûï  ºàíøà  äîï 
ñàòûï   àëûí¬àí?

3.  Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

 

12 13

8 + 8 + 6 + 

9 + 7 + 7 + 9 + 

6 + 

 4.  Áîñ  òîðê£çäåðãå  òå¦äiêòåð  äμðûñ  áî-
ëàòûíäàé  åòiï  ñàíäàðäû  ºîé.
 9 +  = 11 8 +  = 13 8 +  = 14 
 8 +  = 12 9 +  = 12 9 +  = 15

 5.  ¼ûñºà  æàçó  íåãiçiíäå  åñåï  ºμðàñ òûð
æ¡íå  îíû  øåø:

    Áàð åäi  –  8  äàíà    
?-дана     ¼îñûëäû  –  6  äàíà

6. 8 + 4  9 + 5 7 + 5 6 + 4
 8 + 5 9 + 2 7 + 4 6 + 5

  

         + 
     

  + 6

 
 9 + 6 =  
        
     1     5
9 + 1 + 5 = 15

6
5

4
3

2

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 6 = 15    8 + 6 = 14    7 + 6 = 13    6 + 6 = 12

1.
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         + 
      

  + 7
 9 + 7 =  
       
    1     6 
9 + 1 + 6 = 16

7
6

5
4

3

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 7 = 16           8 + 7 = 15           7 + 7 = 14

1.

 2.   °ëãi  áîéûíøà  îðûíäà: 13 = 7 + 6.
 14 = 9 +   15 = 9 +   16 = 9 +  
 15 = 8 +   14 = 8 +   12 = 8 +  

 3.  Ñûíûï  êiòàïõàíàñû  ̄ øií  9  ¡¦ãiìå,
7  åðòåê  êiòàáû  ñàòûï  àëûíäû.  Ñûíûï  
êiòàïõàíàñû  ̄ øií  áàðëû¬û  ºàíøà  êiòàï 
ñàòûï  àëûí¬àí?

 4. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

 

 5.   Ôèãóðàëàðäû  ä¡ïòåði¦å  ñûç  æ¡íå 
îëàð äû¦  àòòàðûí  æàç:

 

 6. 9 + 5 9 + 6 9 + 7 7 + 7
 8 + 6 8 + 7 8 + 4 6 + 6

14 15

7 + 9 + 

8 + 6 + 

7 + 

8 + 

9 + 

6 + 

1) 2) 3) 4)
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        +  
       

  + 8

  

        + 
        

  + 9

   8 + 8 =  
        
    2      6
8 + 2 + 6 = 16

 9 + 9 =  
        
     1    8 
9 + 1 + 8 = 18

8
7

6
5

4

9
8

7
6

5

Åñi¦äe  ñàºòà:
8 + 8 = 16           9 + 8 = 17           9 + 9 = 18

 2. 8 + 7  16 9 + 8  17 9 + 7  14
 9 + 9  17 8 + 7  15 7 + 7  16

 3.   Áið  àïòàäà  áiðiíøi  øåáåð  9  ñàí äûº, 
åêiíøiñi  áîëñà  8  ñàíäûº  æàñàäû.  Åêi
øåáåð  áiðãå  ºàíøà  ñàíäûº  æàñà ¬àí?

 4.   ¢ðáið  ôèãóðàäà  íåøåóäåí  øûðïû
æμìñàë¬àí?
 

 5. 9 + 6 8 + 6 9 + 4 7 + 7
 9 + 5 9 + 7 8 + 5 8 + 4

1.
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Ñàíäàðäû   îíäûº   àðºûëû
£òiï   àçàéòó

 2. Àçûº-ò¯ëiê  ä¯êåíiíå  16  ºîðàï  ê¡ì ïèò 
æ¡íå  ïå÷åíüå  êåëòiðiëäi.  Ê¡ìïèòòåð  6
ºî ðàï  áîëñà,  íåøå  ºîðàï  ïå÷åíüå  êåë-
òiðië ãåí?

 3. Òå¦äiêòåð  äμðûñ  áîëàòûíäàé  ñàí  ºîé:
 9 +  = 11        11 $  = 5        8 +  = 15
 7 +  = 11        11 $  = 6        9 +  = 14

 

         
  

11$  

11-äåí  6  ñàíûí  àçàéòó  ̄ øií  6  ñà-
íû  á£ëiíiï  àçàéòûëàäû.  Áμë  ò£ ìåí-
äåãiäåé  îðûíäàëàäû:
Áiðiíøi ò¡ñië. 1) Àëäûìåí  10  ïàéäà  áî-

ëó  ̄ øií  11-äåí  1  ñàíûí  àéûðó  êåðåê:
11 $ 1 = 10

2)  6  –  áμë  1 +  5  åêåíäiãi  áåëãiëi.  11-äåí
1  àéûðûëäû,  òà¬û  5-òi  àéûðó  êåðåê.
Äåìåê, 10 $ 5 = 5
Ìμíû  áûëàé  æàçó  ì¯ìêií:
      11 $ 6 = 5  немесе  11 $ 6 = 5

                     
       1     5                             11 $ 1 $ 5 = 5

Åêiíøi ò¡ñië. 11-áμë  6 +  5-òåí  ºμðàë¬à-
íû  ̄ øií  ìûñàëäû  áûëàé  øåøó  ì¯ìêií:  
11 $ 6 = 5            11 $ 5 = 6
¼ûñºàøà  áûëàé  æàçûëàäû:

    11 $ 6 = 5  11 $ 5 = 6
              
  6    5                           5    6

 1.
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 4. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºμðàñòûð 
æ¡íå  îíû  øåø:

      1-ò¡ðåëêåäå – 11  äàíà
      2-ò¡ðåëêåäå – ?,  6  äàíà  êåì
      Øåøói:  11 $ 6 =   äàíà  àëìà.
      Æàóàáû:  eêiíøi  ò¡ðåëêåäå    äà-

íà  àëìà áàð.
5. 9 + 8        11 $ 5        10 + 3        9 + 6
 8 + 8        11 $ 6        13 $ 3        7 + 7

1 2

3

 

         

 3 8

11

  11 $ 3 = 
                          11 = 3 + 8
11 $ 1 $ 2 = 8        11 $ 3 = 8        11 $ 8 = 3

 1.

Åñi¦äe  ñàºòà:
11 $ 2 = 9     11 $ 3 = 8     11 $ 4 = 7     11 $ 5 = 6
11 $ 6 = 5     11 $ 7 = 4     11 $ 8 = 3     11 $ 9 = 2

 2. Æàéûëûìäà  11  ºîé  æàéûëûï  æ¯ð-
ãåí  åäi.  4  ºîé  àæûðàòûï  ºîðà¬à  àëûï
êåëiíäi.  Æàéûëûìäà  ºàíøà  ºîé  ºàëäû?

 3. ¢ðáið  ôèãóðàíû¦  íåøåóäåí  ºàáûð¬à-
ñû  áàð?

1) 2) 3) 4)

 4.  Áið àïòàäà áiðiíøi ºîë£íåðøi 10, 
åêiíøiñi áîëñà 9 áåñiê àðòûº æàñà-
äû. Åêiíøi ºîë£íåðøi áið àïòàäà íå-
øå áåñiê æàñà¬àí?
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655–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï

12 $ 4  8        12 $ 5  9        11 $ 8  12
11 $ 5  6        10 + 2  7        12 $ 6  11
12 $ 8  5        10 + 7  4        12 $ 9  11

 5.

1 2 3 4

4. ¢ðáið ôèãóðàíû¦ àòûí àòà.

 5. 8 + 6  13 7 + 6  14 6 + 5  11
  7 + 7  15 9 + 7  16 8 + 8  14

 2 1

3

 

          
   

3 9

12
    12 $ 3 = 
         

 12 $ 2 $ 1 = 9        12 $ 3 = 9        12 $ 9 = 3

12$  

Åñi¦äe  ñàºòà:
12 $ 3 = 9    12 $ 4 = 8    12 $ 5 = 7    12 $ 6 = 6

12 $ 7 = 5      12 $ 8 = 4      12 $ 9 = 3

 1.

 2. Øåøóäi¦  ò¯ðëi  ò¡ñiëäåðií  ò¯ñiíäi ð : 

 12 $ 4 = 8       12 $ 5 = 7       12 $ 5 = 7
                           
     2  2                      2    3              5    7

 3.  Àýðîïîðòòà  áiðíåøå  μøàº  áàð  åäi. 
4  μøàº  μøûï  êåòêåííåí  ñî¦,  àý ðî-
ïîðòòà  7  μøàº  ºàëäû.  Àýðîïîðòòà  àë-
äûí  íåøå  μøàº  áîë ¬àí?
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 2. Ã̄ ëçàðäà  13  àº  æ¡íå  ºûçûë  ºà ëàì-
ïûð ã¯ëäåð  ã¯ëäåãåí  åäi.  ¼ûçûë  ºà ëàì-
ïûð ã¯ëäåð  7-åó  áîëñà,  àº  ºà ëàì ïûð-
ã¯ëäåð  íåøåó?

 3. Òå¦äiêòåð  äμðûñ  áîëàòûíäàé   åòiï  ñàí 
ºîéû¦äàð:
 13 $  = 7 8 +  = 15 11 $  = 5
 12 $  = 9 7 +  = 13 12 $  = 4

 4. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºμðàñ òû ð
æ¡íå  îíû  øåø:

      Òåëåäèäàð – 13  äàíà
      Êîìïüþòåð – ?,  äàíà  êåì

 5. Ôèãóðàëàðäû  ñàëûñòûð.  ¢ðáiðiíäå  íå-
øåóäåí  ̄ øáμðûø  áàð?

  

1)

  

2) 

 6. 12 $ (5 + 4)      9 + (4 + 5)      13 $ (8 + 4)
    13 $ (7 + 2)      8 + (6 + 4)      12 $ (6 + 6)

3 3

6

 

         
    

6 7

13
    13 $ 6 = 
                         13 = 6 + 7
 13 $ 3 $ 3 = 7        13 $ 6 = 7        13 $ 7 =6

13$  

Åñi¦äe  ñàºòà:
13 $ 4 = 9         13 $ 5 = 8         13 $ 6 = 7
13 $ 7 = 6         13 $ 8 = 5         13 $ 9 = 4

 1.
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 5. Ìåêòåï àëà¦ûíäà 14 îºóøû îéíàï 
æ¯ðãåí åäi. Îëàðäàí 6-ñû μë áàëà 
áîëñà, íåøåói ºûçäàð áîëàäû?

 2. 7 + 6       13 – 9       9 + 5       13 $ 8
   8 + 8       14 – 5       8 + 6       14 $ 7

 3. Òà¦åðòå¦  ä¯êåíäå  14  òåëåäèäàð  áàð
åäi.  Êåøêå  äåéií  8  òåëåäèäàð  ñàòûëäû.
Ä¯êåíäå  ºàíøà  òåëåäèäàð  ºàëäû?

 4. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

13 $
7

65

9

8

76

5
9

814 $

 6. (14 $ 6) + 8     14 $ (5 + 9)     (14 $ 9) + 5
   (14 $ 8) + 8     13 $ (9 + 4)     (14 $ 8) + 4

 

4 4

8

 

         
    

8 6

14
  14 $ 8 = 
                 14 = 8 + 6
14 $ 4 $ 4 = 6        14 $ 8 = 6        14 $ 6 = 8

14$  

 

Åñi¦äe  ñàºòà:
14 $ 9 = 5     14 $ 8 = 6     14 $ 7 = 7     14 $ 6 = 8     14 $ 5 = 9  

 1.
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 2. 8 + 7        14 – 8        7 + 7        14 – 5
    9 + 3        13 – 9        9 + 5        14 – 7

 3. Íàôèñà  15  æàñòà.  Ñi¦ëiñi  áîëñà  îäàí 
6  æàñ  êiøi.  Ñi¦ëiñi  íåøå  æàñòà?

 4. 14 – 8  8        13 – 8  5       9 + 6  15
    13 – 9  8        14 – 9  5       8 + 5  12

 1.

5 1

6

 

         
    

6 9

15
  15 $ 6 = 
                                        15 = 6 + 9
15 $ 5 $ 1 = 9        15 $ 9 = 6        15 $ 6 = 9

15$  

 

Åñi¦äe  ñàºòà:
15 $ 6 = 9    15 $ 7 = 8    15 $ 8 = 7    15 $ 9 = 6  

 6. ¢ðáið  ôèãóðàäà  íåøåóäåí  ̄ øáμðûø 
áàð?

 7. 13 $ (3 + 0)        (9 + 3) $ 2        (8 + 7) + 5
   14 $ (3 + 1)        (8 + 6) $ 4        (9 + 8) $ 7

 5. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºμðàñòû-
ðûï  îíû  øåø:

     Àº  êåïòåðëåð  –  15  äàíà
     Ê¯ëðå¦  êåïòåðëåð  –  ?, 8  äàíà êåì
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 7 2

9

 

         
      

 

  17 $ 9 = 
        17 = 9 + 8
17 $ 7 $ 2 = 8        17 $ 9 = 8        17 $ 8 = 9

17$  
18$  

Åñi¦äe  ñàºòà:
17 $ 8 = 9          17 $ 9 = 8          18 $ 9 = 9
16 $ 7 = 9          16 $ 8 = 8          16 $ 9 = 7

 1. 16$  

 2. 16 $ 6 + 1       14 $ 4 $ 5       13 $ 3 + 2
    15 $ 5 + 3       13 $ 3 $ 6       12 $ 2 $ 3  
 3. Æμìûñøûëàð  18  á£ëìåíi  æ£íäåó 

êåðåê  åäi.  Ñîë  á£ëìåëåðäi¦  áiðíåøåóií 
æ£íäåãåííåí  êåéií  æ¡íå  9  á£ëìå  ºàë-
äû.  Æμìûñøûëàð  íåøå  á£ëìåíi  æ£íäå-
ãåí?

 4.  Êåñòåäåí  æàóàáû  áiðäåé  áîë¬àí  ìû-
ñàëäàðäû  òàï:

 9 + 7 17 $ 9      9 + 5 15 $ 9

16 $ 8 11 $ 5 18 $ 9      7 + 7

 8 + 6 15 $ 6      7 + 9 17 $ 8

 5. Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø.
      Áàð åäi – 16 æà¦¬àº
      Æåéiëäi – 8 æà¦¬àº
      ¼àëäû  – ? 

 6.  9 + 2        17 $ (9 + 1)        (9 + 9) $ 8
    8 + 3        16 $ (4 + 2)        (8 + 8) $ 6
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¼îñó ìåí àçàéòó 
êåñòåëåðiíåí ïàéäàëàíó

1.

°ëãi:

3 $  1 = 2

5 + 2 = 7

  1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 0
2 1
3 2 1
4 3 2 1
5 4 3 2 1
6 5 4 3 2 1
7 6 5 4 3 2 1
8 7 6 5 4 3 2 1

 9 8 7 6 5 4 3 2 1
10 9 8 7  6 5 4 3 2 1

$
+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10\

 2.  Àâòîñàðàéäà  18  àâòîê£ëiê  òμðäû.
Îëàð äû¦  9-û  æ¯ê  ìàøèíàñû,  ºàë¬àí-
äàðû  áîëñà  æå¦ië  àâòîê£ëiê.  Àâòîñà-
ðàéäà  ºàíøà  æå¦ië  ìàøèíà  áàð?

 3. 8 + 7  15       12 $ 6  14      13 $ 5  9
   9 + 5  16       16 $ 8  13      13 $ 6  7

 4.  Ìûñàëäàðäû¦  æàóàáûí  £ñó  ò¡ðòiáií-
äå  îðíàëàñòûð:

 5. (15 $ 5) + 9      12 $ (9 + 2)      (14$ 4) + 2
   (10 + 7) $ 7      15 $ (5 + 3)      (12 $ 2) + 3
   (10 + 8) $ 8      15 $ (4 + 3)      (10 + 5) $ 5
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Ñàíäàðäû ºîñó æ¡íå àéûðó 
àìàëäàðû æ¡ðäåìiíäå 

ñàëûñòûðó
 1.  Áiðiíøi êiòàïòà 18, åêiíøi êiòàïòà 9 

åðòåê áàð. Åêiíøi êiòàïòà¬û åðòåêòåð 
áiðiíøi êiòàïòà¬ûäàí ºàíøà êåì? 
Áiðiíøi êiòàïòà¬û åðòåêòåð áîëñà 
åêiíøi êiòàïòà¬ûäàí ºàíøà ê£ï?
2. 8 + 6  13        9 + 7  18        7 + 6  15
 7 + 5  12        8 + 8  14        9 + 5  11
3. Ñàëûcòûð:

ПЛАСТИЛИН ПЛАСТИЛИН

 4.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåø.

... ºàíøà ê£ï?  ... ºàíøà êåì?
 5.  Îéëàï òàï!

$ $10 10 1 9 ?+ =

 6.  Áiðiíøi ëåãåíäå 9 àëìμðò, åêiíøi ëå-
ãåíäå áîëñà 7 ñàáäàëû áàð. Àëìμðòòàð 
ñàáäà ëûäàí ºàíøà ê£ï? Ñàáäàëû  
àëìμðòòàí ºàíøà êåì?
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Ñàíäû áiðíåøå áiðëiêêå 
àñûðó æ¡íå àçàéòûðó

 5.  Ôèãóðàäàí  1  øûðïûíû  àë-
¬àíäà,  í¡òèæåäå  3  êâàä ðàò 
ºàëñûí. 

 2.  Áiðiíøi ïîéûçäà 19, åêiíøi ïîéûçäà 
îäàí 1 àðòûº âàãîí áàð. Åêiíøi ïîéûçäà 
ºàíøà âàãîí áàð?

11 $ 5 6 + 97 + 415 $ 88 + 7

9 + 315 $ 6 12 $ 5 7 + 7 14 $ 6

 3.  Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

 4.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

10 $ 2 = 10 $ 1 $ 1

 1.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

=  + 2
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21-äåí 100-ãå äåéiíãi ñàíäàðäû 
îºó æ¡íå æàçó. Îëàðäû¦ 

îíäûº ºμðàìû

 3.  Ä¯êåíãå 25 ºûçûë æ¡íå ñàðû ò¯ñ-
òi äîï ¡êåëiíäi. ¼ûçûë äîïòàð 5-åó 
áîëñà, ñàðû äîïòàð íåøåó?
4. 20 ñàíûíàí ñî¦ ºàé ñàí êåëåäi?

 
5.  20 + 2        25 $ 5        20 + 9        24 $ 4
 20 + 6        28 $ 8        20 + 7        29 $ 9

1.

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

2. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

2

1 æèûðìà áið 21
2 æèûðìà åêi 22
3 æèûðìà ¯ø 23
4 æèûðìà ò£ðò 24
5 æèûðìà áåñ 25
6 æèûðìà àëòû 26
7 æèûðìà æåòi 27
8 æèûðìà ñåãiç 28
9 æèûðìà òî¬ûç 29
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2. 30 ñàíûíàí ñî¦ ºàéñû ñàí êåëåäi?

 

 3 îíäûº æ¡íå 1 áiðëiê. Îòûç áið.

3. 39  30    30  35    39  39    34  24

 4.  Àâòîáóñòà 36 æîëàóøû áàð åäi. 
Áiðiíøi àÿëäàìàäà 6 æîëàóøû ò¯ñiï 
ºàëäû. Àâòîáóñòà íåøå æîëàóøû ºàëäû?

5. 20 + 8        35 $ 5        30 + 3        24 $ 4
 28 $ 8        20 + 9        39 $ 9        30 + 8

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

3

1 îòûç áið 31
2 îòûç åêi 32
3 îòûç ¯ø 33
4 îòûç ò£ðò 34
5 îòûç áåñ 35
6 îòûç àëòû 36
7 îòûç æåòi 37
8 îòûç ñåãiç 38
9 îòûç òî¬ûç 39
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40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

 2.  Íàñèáàíû¦ àíàñû 40 òîðê£ç, 9 áið 
ñûçûºòû ä¡ïòåð ¡êåëäi. Íàñèáàíû¦ 
àíàñû áàðëû¬û áîëûï ºàíøà ä¡ïòåð 
¡êåëäi?

 3. ¢ðºàéñû ñóðåòòå íåøåóäåí òàÿºøà 
áàð?

  
     ¼ûðûº àëòû, ºûðûº ñåãiç ñàíäà-

ðûí äà íåøåóäåí áiðëiê áàðûí ñó ðåòêå 
ºàðàï àéò.

4. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäið:

5. 20 + 4      40 + 2      10 + 7      40 + 9 
 20 + 9      28 $ 8      30 + 5      37 $ 7

30 8 108 9 ? +  +  +  $ =

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

4

1 ºûðûº áið 41
2 ºûðûº åêi 42
3 ºûðûº ¯ø 43
4 ºûðûº ò£ðò 44
5 ºûðûº áåñ 45
6 ºûðûº àëòû 46
7 ºûðûº æåòi 47
8 ºûðûº ñåãiç 48
9 ºûðûº òî¬ûç 49

1.
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 2.  ¢ëiì öèðêòå åëó cåãiçiíøi îðûí-
¬à îòûðäû. Îíû¦ î¦ æà¬ûíäà¬û æ¡-
íå ñîë æà¬ûíäà¬û îðûíäàðäû¦ í£ìið-
ëåðií àéò.

3.  Ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí åñåïòå: 
 50 æ¡íå 4, 50 æ¡íå 2, 50 æ¡íå 5, 

50 æ¡íå 8.

4.  Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:

 15 6545

 95 25

 5. 50  54      52  42      36  55      58  47
 6.  Àâòîê£ëiê çàóûòû áiðiíøi ê¯íi 50, 

åêiíøi ê¯íi îäàí 4  äàíà àðòûº ìàøèíà 
æàñàï øû¬àðäû. Çàóûò åêiíøi ê¯íi 
ºàíøà ìàøèíà æàñàï øû¬àð¬àí?

7. 40 + 6        58 $ 8        30 + 7        24 $ 4
 32 $ 2        20 + 5        59 $ 9        40 + 2

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

5

1 åëó áið 51
2 åëó åêi 52
3 åëó ¯ø 53
4 åëó ò£ðò 54
5 åëó áåñ 55
6 åëó àëòû 56
7 åëó æåòi 57
8 åëó ñåãiç 58
9 åëó òî¬ûç 59
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 2. Ñ¡ëiìíi¦ áàºøàñûíäà 69 ºàëàì-
ïûðã¯ë àøûëäû. Îë 9-ûí ìåðåêåãå 
àëûï êåëäi. Îíû¦ áàºøàñûíäà íåøå 
ºà ëàìïûðã¯ë ºàëäû?

3.  50 +  = 59     47  –  = 40     30 +  = 38
 61  –   = 60     60 +  = 63     26 –  = 20
 60 +  = 69     65  –  = 60     50 +  = 54

4.  Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàï:

 5.  Ìåêòåï àñõàíàñûíäà 60 îðûíäûº 
áàð åäi. Òà¬û 6 æà¦à îðûíäûº ºî-
éûëäû. Îðûíäûºòàð íåøåó áîëäû?

6.  Ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí òàï:
 26 æ¡íå 6, 35 æ¡íå 5, 68 æ¡íå 8, 

42 æ¡íå 2, 49 æ¡íå 9, 27 æ¡íå 7, 
83 æ¡íå 3, 94 æ¡íå 4.

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

50 9 109 9 ? +  +  +  $ =

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

6

1 àëïûñ áið 61
2 àëïûñ åêi 62
3 àëïûñ ¯ø 63
4 àëïûñ ò£ðò 64
5 àëïûñ áåñ 65
6 àëïûñ àëòû 66
7 àëïûñ æåòi 67
8 àëïûñ ñåãiç 68
9 àëïûñ òî¬ûç 69
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 2.  Àôðàñèÿá ïîéûçûíû¦ áið âàãîíûíäà 
78 æî ëà óøû áàð åäi. Áiðiíøi àÿë-
äàìàäà 8 æîëàóøû ò¯ñòi. Âàãîíäà ºàí-
øà æî ëà ó øû ºàëäû?

 3.  °ëãi áîéûíøà îðûíäà: 38 = 30 + 8
 69 = ... 58 = ... 47 = ...
 53 = ... 75 = ... 24 = ...
 26 = ... 52 = ... 28 = ...

 4.  7 îíäûº æ¡íå 5 áiðëiêòåí, 5 îí äûº 
æ¡íå 4 áiðëiêòåí ºμðàë¬àí ñàíäû æàç.

5.  Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:

 17 6747

 97 2757

6. 70 + 3        60 + 6        77 $ 7        50 + 8
 73 $ 3        66 $ 6        70 + 7        58 $ 8

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

7

1 æåòïiñ áið 71
2 æåòïiñ åêi 72
3 æåòïiñ ¯ø 73
4 æåòïiñ ò£ðò 74
5 æåòïiñ áåñ 75
6 æåòïiñ àëòû 76
7 æåòïiñ æåòi 77
8 æåòïiñ ñåãiç 78
9 æåòïiñ òî¬ûç 79
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80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

2.  Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:

 18 6848

 98 2858

 3.  Äàëàäàí áið ìàøèíàäà 83 ºàï, 
åêiíøi ìàøèíàäà áiðiíøiäåãiãå ºàðà-
¬àíäà 3 ºàï êåì ïèÿç àëûï êåòiëäi. 
Äàëàäàí åêiíøi ìàøèíàäà íåøå ºàï 
ïèÿç àëûï êåòiëãåí?

 4.  ¢ðáið ò£ðòáμðûøòà íåøåóäåí ¯øáμ-
ðûø áàð?

5. 69 $ 9        50 + 7        80 + 2        68 $ 8
 70 + 8        65 $ 5        29 $ 0        39 + 0

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

8

1 ñåêñåí áið 81
2 ñåêñåí åêi 82
3 ñåêñåí ¯ø 83
4 ñåêñåí ò£ðò 84
5 ñåêñåí áåñ 85
6 ñåêñåí àëòû 86
7 ñåêñåí æåòi 87
8 ñåêñåí ñåãiç 88
9 ñåêñåí òî¬ûç 89
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 2.  Æûëûæàéäà 90 ò¯ï àº æ¡íå 8 ò¯ï 
ºûçûë ðàóøàíã¯ë áàð. Æûëûæàéäà 
áàðëû¬û íåøå ò¯ï ðàóøàíã¯ë áàð?

3.  Îéëàï òàï!

 4. 70 + 3  86      95 $ 5  90      80 + 2  82
    69 $ 9  94      50 + 8  32      49 $ 9  37

5. 
  ¼îñûë¬ûø 90 70 90 90 80 90

  ¼îñûë¬ûø  1  9  3  2 5  4

  ¼îñûíäû

6. 80 + 2        90 + 5        80 + 8        69 $ 9
 70 + 6        99 $ 9        75 $ 5        96 $ 6

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

+ $95 5 7 2 ?$ =

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

9

1 òîºñàí áið 91
2 òîºñàí åêi 92
3 òîºñàí ¯ø 93
4 òîºñàí ò£ðò 94
5 òîºñàí áåñ 95
6 òîºñàí àëòû 96
7 òîºñàí æåòi 97
8 òîºñàí ñåãiç 98
9 òîºñàí òî¬ûç 99
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816–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï

1.
Îíäûºòàðìåí ñàíàó

10 20 30 40 50 60 70 80 90

10 + 10 20 $ 10
20 + 10 30 $ 10
30 + 10 40 $ 10
40 + 10 50 $ 10
50 + 10 60 $ 10
60 + 10 70 $ 10
70 + 10 80 $ 10
80 + 10 90 $ 10

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð
1 0 îí
2 0 æèûðìà
3 0 îòûç
4 0 ºûðûº
5 0 åëó
6 0 àëïûñ
7 0 æåòïiñ
8 0 ñåêñåí
9 0 òîºñàí

2. 10 + 10  =  
 1 îíäûº  +  1 îíäûº  =  2 îíäûº
 10 + 10 = 20
3. Æàçûëóûí ò¯ñiíäið:
 20 + 20  =  
 2 îíäûº  +  2 îíäûº  =  4 îíäûº
 20 + 20 = 40
 50 $ 10  =  
 5 îíäûº – 1 îíäûº  =  4 îíäûº
 50 $ 10 = 40
 20 + 10 40 $ 20 70 + 10
4. 9 îíäûºòàí ºμðàë¬àí ñàíäû æàç.
 4 oíäûºòàí ºμðàë¬àí ñàíäû æàç.
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 1.

 2. Ê¡ðiìíi¦ 10 êåïòåði áàð. Æîëäàñû 
¢íóàðäû¦ äà ñîíøà êåïòåði áàð. 
Åêåóiíi¦ êåïòåðëåði íåøåó?

3. 10 + 20  30    20 + 40  40
 30 $ 10  40    50 + 10  80

 4. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ò¯çiï æ¡íå 
îíû øåø:

 5. Æûë áîéû áið àóûëäà 30, ê£ðøi 
àóûëäà 20 æà¦à ¯éëåð ºμðûëäû. Åêi 
àóûëäà áið æûëäà áàðëû¬û áîëûï 
ºàíøà ¯é ºμðûë¬àí?

6. 10 + 10            50 $ 20            70 + 20
 30 $ 20            40 + 30            60 $ 10

¤òiëãåíäåðäi ºàéòàëàó

60 74 80

46

90

50

54

30 26

+ = 100

Áàð åäi Êåëòiðiëäi Áîëäû 

20 ñåáåò 
àëìà

Æ¡íå 20 
ñåáåò àëìà

? ñåáåò 
àëìàhtt
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Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð.
Ì¡òiíäi åñåïòåð

¸çûíäûº æ¡íå îíû¦ áiðëiãi: 
ñàíòèìåòð

1.

 2. ¼àðûíäàøòû¦ μçûíäû¬ûí £ëøå:

 3.   Òàñïàëàðäû¦ μçûíäû¬ûí £ëøå æ¡íå 
îëàðäû ä¡ïòåði¦å ñûç:

4. (30 + 20) + 8 (50 + 20) + 4
 (60 $ 40) + 5 (90 $ 30) + 7

1 см
см

см
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1. Ñûç¬ûøòàí äμðûñ ïàéäàëàí:

 3. Æûëûæàéäà 50 ò¯ï ã¯ë ê£øåòi åãië-
ãåí åäi. Ñîäàí 20 ò¯ï ã¯ë ã¯ëäåäi. 
Íåøå ò¯ï ã¯ë ¡ëi ã¯ëäåìåãåí?

 5. Ôèãóðàëàðäû¦ àòûí àòà:

 6. Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦  
ºîñûíäûñû ê£ðiíiñiíäå £ðíåêòå:

 37 = 30 + 7 53 = 50 +  66 = 60 + 
 96 = 90 +  22 = 20 +  44 = 40 + 
 78 = 70 +  85 = 80 +  29 = 20 + 

 4. 50 803020 40

2. Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåði¦å ñûç:

2  см 2  см

3  см

3  см

2  см 2  см

2  см

2  см
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 7.  Ñûíûïòà¬û áiðiíøi ïàðòàäàí òàºòà¬à 
äåéiíãi ºàøûºòûºòû ºàäàìäàï £ëøå:

 8.  Åêi æàºûí ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûí-
äûìåí àëìàñòûðûï, ºîëàéëû ò¡ñiëìåí 
åñåïòå:

 7 + 3 + 2 40 + 30 + 9 30 + 10 + 7

11. 70 + (2 + 7) (60 $ 20) + 7 20 + (8 $ 3)
 50 + (4 + 3) (30 + 50) + 8 30 $ (7 + 2)
 40 + (9 $ 5) (70 $ 50) + 4 80 + (9 $ 2)

 9. Ôèãóðàëàðäû¦ ¡ðáið ºàáûð¬àñûí 
ñûç ¬ûø æ¡ðäåìiíäå £ëøå:

 10. Åêi  êåñiíäi  ñûç.  Áiðiíøi  êåñiíäiíi¦ 
μçûíäû¬û  7  ñì,   åêiíøi  êåñiíäi  îäàí
4  ñì  μçûí  áîëñûí.htt
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 3.  ¢íóàð 7  ñì, à¬àñû îäàí 2  ñì 
μçûí êåñiíäi ñûçäû. À¬àñû ñûç¬àí 
êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û íåøå ñàíòèìåòð?

5. 20 +  = 29     38 $  = 30     50 +  = 53
  26 $  = 20     40 +  = 45     67 $  = 60

 4.  Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð 
æ¡íå îíû øåø:

Áàð åäi Æåéiëäi ¼àëäû

Êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û. Eêi í¯êòå 
àðàñûíäà¬û àðàºàøûºòûºòû 

1  ñàíòèìåòð àíûºòûºòà £ëøåy 
æ¡íå ñàëûñòûðó

2.  ¢ðáið ôèãóðàäà ºàíøà êåñiíäi áàð?

 1.  Êåñiíäiëåðäi £ëøå æ¡íå ñà ëûñ òûð:

см
см
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 10. Àìàë áåëãiëåðií òå¦äiê äμðûñ áîëà-
òûíäàé åòiï ºîé:

 70  20 = 90      50  40 = 10      50  10 = 60
80  40 = 40      60  20 = 80      70  50 = 20

 30  30 = 60      90  20 = 70      20  30 = 50

 8.  Ñûíûï êiòàïõàíàñû ¯øií 50 êiòàï 
ñàòûï àëûíäû. Îëàðäàí 30-û åðòåê, 
àë ºàë¬àíäàðû £ëå¦ êiòàïòàð. ¼àíøà 
£ëå¦ êiòàï ñàòûï àëûíäû?

 6.  Ñûç¬ûøòû¦ æ¡ðäåìiìåí í¯êòåëåð  
òiçáåãi ìåí ðå¦iíå ºàðàé áiðiêòið. 
¼àí äàé ôèãóðà ïàéäà áîë äû? Ä¡ï-
òåði¦å ñûç:

 7. 90 80$ =

10+ =

40$ =

20 70+ =

30 30$ =

50 60+ =80

90

 9.  Ôèãóðàëàðäû  ñàëûcòûð:
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 11. Áiðiíøi  êåñiíäi  åêiíøi  êåñiíäiäåí  íå-
øå  ñàíòèìåòð  ºûñºà?  °øiíøi  êåñiíäi 
åêiíøi  êåñiíäiäåí  íåøå  ñàíòèìåòð  μçûí?

 12. Ìåêòåï àóëàñûíà îòûð¬ûçó ¯øií 
30 ò¯ï ðàóøàíã¯ë ê£øåòi àëûï êå-
ëiíäi. Ðàóøàíã¯ëäi¦ 20 ò¯ái ºûçûë, 
ºàë ¬àíäàðû áîëñà àº. Àº ðå¦äåãi 
ðàó øàíã¯ë ê£øåòòåði íåøåó?

 15. Ôèãóðàëàðäû¦  ºàáûð¬àëàðûí  ñûç-
¬ûø  æ¡ðäåìiíäå  £ëøå:

 16. Áiðiíøi æ¯éåêòå 40, åêiíøi æ¯éåêòå 
áîëñà 20 ºèÿð áàð. Åêi æ¯éåêòå 
íåøå ºèÿð áàð?

 13. Cûçáàíû¦ ¡ðáiðiíäå ºàíøàäàí êå ñií-
äi áàð?

см
см

см

  14. 40  см + 50  см         90  см $ 60  см
  20  см $ 10  см         30  см + 20  см

  17. 40 + 40      23 $ 3      80 + 5      36 $ 6
  60 $ 20      70 + 8      59 $ 9      40 + 7

3)2) 4)1)
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см
см

см

  1. Áåðiëãåí  êåñiíäiëåðäi  ä¡ïòåði¦å  ñû ç
æ¡íå  îëàðäû¦  μçûíäûºòàðûí  àíûº òàï
æàç.

 2. Àâòîïàðêòå  12  æå¦ië  ìàøèíà  áàð 
åäi.  Òà¦åðòå¦  îäàí  9-û  áåëãiëåíãåí  áà-
¬ûòòàð  áîéûíøà  æμìûñºà  øû¬ûï  êåòòi. 

 Àâòîïàðêòå  íåøå  ìàøèíà  ºàëäû?

 5. Ñûíûº  ñûçûºòàðäû  ñûç¬ûø  æ¡ð-
äåìiíäå  £ëøå.

Áåðiëãåí μçûíäûºòà êåñiíäi æàñàó

  3.
20 27

28 20

40

50

   6.  20 + 8  28       45 – 5  55        50 + 2  31
 37 – 7  50       60 + 9  70        89 $ 9  89

 4. Êåñòå  íåãiçiíäå  åñåï  ºμðàñòûð  æ¡íå  
îíû  øåø:

Áàð åäi Ñàòûëäû ¼àëäû

12  äàíà 
âåëîñèïåä 

4  äàíà
âåëîñèïåä

?  äàíà 
âåëîñèïåä
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 2. Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó áîéûíøà 
åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

     Áàð åäi  –  30 ºμòû ê¡ìïèò
     Ñàòûëäû  –  20 ºμòû ê¡ìïèò
     ¼àëäû  –  ? ºμòû ê¡ìïèò

Áμðûø æ¡íå îíû¦ ò¯ðëåði

1.   Òiêáμðûøòàð. Òiêáμðûøòàí ¯ëêåí 
æ¡ íå êiøi áμðûøòàð.

Òiêáμðûøòàí êiøi áîë¬àí áμðûø 
£ò êið áμðûø äåï àòàëàäû.
Òiêáμðûøòàí ¯ëêåí áîë¬àí áμðûø 
£òïåñ áμðûø äåï àòàëàäû.

4. 50  2 = 52      35  5 = 30      20  4 = 24
67  7 = 60      40  8 = 48      56  6 = 50
30  6 = 36      29  9 = 20      40  3 = 43

 3.   1) Òiêáμðûøòàí êiøi áîë¬àí áμ ðûø-
òàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí æàç;

     2) Òiêáμðûøòàí ¯ëêåí áîë¬àí áμ-
ðûø òàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí æàç:

1) 2) 3) 4) 5)htt
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5. 40 +  = 43       89 $  = 80       50 +  =56
 72 $  = 70       20 +  = 25       56 $  =50

321

 2. Ê£ïáμðûøòàðäû¦ ºàáûð¬àëàðûí ñà-
íà:

3
21 4 5

1. ¢ðºàéñû ôèãóðàíû¦ àòûí àéò:

Ê£ïáμðûøòàð

4. 

 3. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

Áàðëû¬û  –  16  äàíà

Ê£ïáμðûøòàðäû¦ áμðûø æ¡íå æàº-
òàðû ¯øåó, ò£ðòåó, áåñåó æ¡íå îäàí 
àðòûº áîëàäû.

2-ãå àðòòûð

10 11 12 14 15 17 18 20htt
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6. ¢ðáið ôèãóðàíû¦ àòûí àéò.
     Áàðëûº ôèãóðàëàðäû áið ñ£çáåí íå 

äåï àéòó ì¯ìêií?

 11. Åêi æàºûí ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûí-
äûìåí àëìàñòûðûï, ºîëàéëû ò¡ñiëìåí 
åñåïòå:
7 + 3 + 2         40 + 30 + 9         30 + 10 + 7

 7.  Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ìûñàëäàðäû òàï:

60 + 9 54 – 4 60 + 20 47 – 7

95 – 5 68 + 1 45 – 10 30 + 5

20 + 20 82 – 2 70 + 20 58 – 8

 10. 20 +  = 28     44 $  = 40     50 +  = 59
     95 $  = 90     50 +  = 55     76 $  = 70

 8.  Êiòàïõàíàäà  18  «Áèëèìäîí»  æóðíàëû 
áàð  åäi.  Kiòàïõàíàøû  áiðíåøå  æóðíàë-
äû  îºóøûëàð¬à  îºó  ̄ øií  òàðºàòºàííàí  ñî¦ 
8  æóðíàë  ºàëäû.  Êiòàïõàíàøû  íåøå  æóð-
íàë  òàðºàòºàí?

9. ¼àíäàé ê£ïáμðûø ò¯ñiï ºàë¬àí?
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 5. 60 + 8       87 $ 7        40 + 2       59 $ 9
      75 $ 5       30 + 5        47 $ 7       70 + 3

Ò£ðòáμðûø æ¡íå îíû¦ 
ò¯ðëåði

 2.  Ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí åñåïòå:
 30 æ¡íå 9, 60 æ¡íå 5, 80 æ¡íå 2, 

68 æ¡íå 1.

 1.  ¢ðáið ôèãóðàíû¦ àòûí àéòû¦äàð. 
Îëàðäû áið ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 4. Áàëàëàð  àëà¦û  ºμðûëûñûíäà  16 êið-
ïiø  ºàëàóøû,  îäàí  7-åó  êåì  ñûáàºøû
iñ òåäi.  ¼μðûëûñòà  íåøå  ñûáàºøû  iñòå-
ãåí?

 3.  Åñåïòåðäi  ò¯ñiíäiðiï   øåø:

20 + 7 = 
27 $ 4 = 

23 + 7 = 
30 + 20 = 

50 + 4 = 

54 $ 30 = 

24 + 3 = htt
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Åñåïòåð øåøóäi ¯éðåíåìiç. 
Åñåïòi¦ øàðòû ìåí 

ñμðàºòàðû

 2.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø:

 40 + 10 = 50     70 + 20 =      50 + 30 = 
 10 + 40 = 50     20 + 70 =      30 + 50 = 

 50 $ 40 = 10     90 $ 70 =      80 $ 50 = 
 50 $ 10 = 40     90 $ 20 =      80 $ 30 = 

 5. Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí, 
åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí 
æàç æ¡íå îíû øåø:
 57 $ 40             39 + 10             75 $ 30
 60 + 30             48 $ 20             64 $ 20

 4.  ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òμðñû¦? 
Àòòàðûí àéòûï áåð:

 1.   Ìμðàòòà 4 êåêiëiê áàð. ¢êáàðäà îäàí 
3 êåêiëiê àðòûº. ¢êáàðäà íåøå êåêiëiê 
áàð?
 Ìμðàòòà  –  4 êåêiëiê

    ¢êáàðäà  –  ?, 3 àðòûº êåêiëiê

 3.  ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï 
ºμðàñòûð  æ¡íå  îíû  øåø:

 1- ò¡ðåëêåäå  –  11 àëõîðû
 2- ò¡ðåëêåäå  –  ?,  6-àó êåì
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 6. Áiðiíøi ñûíûïòà 30 îºóøû, åêiíøi 
ñûíûïòà îäàí 2 îºóøû àðòûº. Åêiíøi 
ñûíûïòà íåøå îºóøû áàð?

 8.  ¼îðàïòà¬û æμìûðòºà ëàð-
äû¦ ñàíûí ñàíà. Òà¦åð-
òå¦ãiëiê àñºà 4 æμìûðòºà 
àëûíäû. ¼îðàïòà ºàíøà æμ-
ìûðòºà ºàëäû?

 9. 80 82+ =

5 70$ =

60 69+ =

39 30$ =

0 29+ =

7 90$ =

 7. Æàóàáû 10 øû¬óû ¯øií ºàéñû æàº-
òàí æ¯ðó êåðåê?

 10.  Áiðiíøi ñûíûïòà 30 îºóøû, åêiíøi 
ñûíûïòà îäàí  2 àðòûº îºóøû áàð. 
Åêiíøi ñûíûïòà íåøå îºóøû áàð?

18

$ 9

– 5+ 8

$ 5 + 6

æîºè¡

5

+ 2

– 5+ 8

$ 5 $ 2

æîºè¡Ñàí 
æμï ïà?

Ñàí 
òàº ïà?
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Æàé æ¡íå ºμðàìäû åñåïòåð

 1.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

5. Áàëûºøû  £çåííåí  15  ñàçàí  æ¡íå 
ëàºà  áàëûº  àóëàäû.  Ñàçàí  áàëûºòàð  8
áîëñà,   ëàºà  áàëûºòàð  íåøåó?

 4. Ôèãóðàëàðäû ñàëûñòûð:

 2.  40 + 5  57      69 $ 9  48      80 + 1  81
  98 $ 8  75      50 + 6  72      32 $ 2  30

3.  Âàëèæàíäà      áàð åäi.
 
 Òîëèáæàííû¦ êåïòåðëåði áμäàí 4-åó êåì. 

Òîëèáæàíäà íåøå êåïòåð áàð?
     Âàëèæàíäà – 7-åó
     Òîëèáæàíäà – ?,  4-åó  êåì

=$ 4
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977 – Maтематика, 1-сынып

 1. Áiðiíøi ºîðàïòà 5 ºàðûíäàø áàð. 
Åêiíøi ºîðàïòà áiðiíøiäåãiäåí 2 ºà-
ðûíäàø àðòûº. Åêi ºîðàïòà íåøå 
ºàðûíäàø áàð?

     1-�орапта  –  5 �арындаш
     2-�орапта  –  ?, 2 �арындаш арты�
     Шешуі:
1) 5 + 2 = 7 åêiíøi ºîðàïòà¬û ºàðûíäàø.

 2) 5 + 7 = 12 åêi ºîðàïòà¬û ºàðûíäàøòàð.

 2. Ò£ìåíäåãi ñàíäàð ºàòàðûíà ºàéñû 
ñàíäàð æåòiñïåéäi?

 4. Áiðiíøi àâòîáóñòà 22 æîëàóøû áàð, 
àë åêiíøi àâòîáóñòà áîëñà îäàí 10 
æîëàóøû êåì. Åêi àâòîáóñòà ºàíøà 
æîëàóøû áàð?

5. 30 +  = 38       56 $  = 50       70 +  = 78
 29 $  = 20       70 +  = 72       27 $  = 20

?

Åêi àìàëäû åñåïòåð

10 20 25 50

TYCTI
¼ÀÐÛÍÄÀØÒÀÐ

TYCTI
¼ÀÐÛÍÄÀØÒÀÐ

 3.  Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó 
íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð 
æ¡íå îíû øåø:

 1-øåëåêòå  –  19  êã
 2-шелекте  –  ?, 9  кг кем

?  кг

19  кг ? 9  кг 
кeм?
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6. Ñàíäàð ºàòàðûí æàë¬àñòûð:
 1) 15, 20, 25, ..., ..., ..., 45, ..., ...,  60;
 2) 10, 20, ..., ..., ..., ..., 70, ..., ...,  100.

 7. Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ñàíäàðäû òàï:

69 $ 2 57 + 3 78 $ 6 49 + 1

70 + 2 52 $ 2 60 + 7 80 $ 20

46 $ 16 58 + 20 58 $ 28 48 + 30

 8. Áið îðàìäà 26  ì, åêií-
øi îðàìäà 14  ì àòëàñ áàð. 
Åêi òîïòà íåøå ìåòð àòëàñ 
áàð?

9.

 10. Äåìàëûñ ê¯íi Æ¡ìøiò ¡êåñiìåí 
áàëûº àóëàó¬à áàðäû. ¢êåñi 17, àë 
Æ¡ìøiò îäàí 7-åó êåì áàëûº àóëàäû. 
Æ¡ìøiò íåøå áàëûº àóëàäû? (Åñåïêå 
ñμðàº ºîé¬àíäàðû¦äà, îë åêi àìàëìåí 
øåøiëåòií áîëñûí.)

11. 40 + 7        55 $ 5        60 + 20        30 $ 10
 29 $ 9        40 + 3        80 $ 30        70 $ 40

40 47+ =

5 60$ =

6 56+ =

72 70$ =

9 29+ =

58 50$ =

26  м

14  м
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 5. (30 + 20) + 8     (50 + 20) + 4
  (60 $ 40) + 5     (90 $ 30) + 7

 1. Àçûº-ò¯ëiê  ä¯êåíiíå  30  ºîðàï  íàóàò  
ïåí  ºàíò  êåëòiðiëäi.  Hàóàòòû  ºîðàï  20 
áîëñà,  íåøå  ºîðàï  ºàíò  êåëòiðiëãåí?

¼îñó æ¡íå àçàéòó àìàëäàðûíû¦ 
ìà¬ûíàñûíà òèiñòi ì¡òiíäi åñåïòåð

 3. Äiëøàò áiðiíøi ê¯íi 10 áåò, åêiíøi 
ê¯ íi 8 áåò êiòàï îºûäû. Äiëøàò îñû 
åêi ê¯í iøiíäå íåøå áåò êiòàï îºû¬àí?

 4. Áåðiëãåí ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμ-
ðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

   
æ¡íe

    24  кг     22  кг

  Жұмсалды – 20  кг    Қалды  –  ?  кг

 2.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øå ø:

 1) Òàóûº – 8  äàíà
  ¢òåø – 2  äàíà
 2) Òàóûº – 8  äàíà
  ¢òåø – ?  äàíà
 3) ¢òåø – 2  äàíà
  Òàóûº – ?  äàíà

 ?  дана

 10  дана

 10  дана
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5. 30 + 24        80 + 12        60 + 32        53 + 10
 80 + 17        70 + 17        60 + 24         40 + 16
 20 + 15        30 + 13        70 + 30         60 + 15

«...äåéií àñûðó», «...äåéií àçàéòó» 
àíûºòàìàëàðûíà ò¡í åñåïòåð

 1.  Òàáè¬àò ìμðàæàéûíà áiðiíøi ñû-
íûïòàí 27 îºóøû, åêiíøi ñûíûïòàí 2 
îºóøû àðòûº áàðäû. Òàáè¬àò ìμðà-
æàéûíà åêiíøi ñûíûïòàí íåøå îºóøû 
áàðäû?

 2. Åñåïòåðäi¦ æàóàáûí £ñiï áàðó ò¡ð-
òiáiíäå îðíàëàñòûð. ¼àíäàé ñ£ç ïàéäà 
áîëäû?

 4.  Ê£ïáμðûøòàðäû¦ ºàáûð¬àëàðûí ñûç-
¬ûø æ¡ðäåìiíäå £ëøå:

 3.  Áið áàéëàìäà 25, åêiíøiñiíäå áîë-
ñà 20 ä¡ïòåð áàð. Åêiíøi áàéëàì-
äà áiðií øi áàéëàìäà¬û¬à ºàðà¬àíäà 
ºàíøà êåì ä¡ïòåð áàð? Áiðiíøi áàé-
ëàìäà åêiíøi áàéëàìäà¬û¬à ºàðà¬àíäà 
ºàíøà ê£ï ä¡ïòåð áàð?

40 $ 10 10 + 9 30 + 20 22 $ 2 20 + 20

Т К П I A
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Ò¸Ç

Ìàññà £ëøåì áiðëiãi: 
êèëîãðàìì

1.

    Ñóðåòòå áåðiëãåí òàðàçû òàñòà ðû-
íû¦ ìàññàñû ºàíøà êèëîãðàììäû¬ûí 
àéò.

2.

  

    Ñóðåòêå ºàðàï òμç áåí μííû¦ 
ìàññàñû ºàíøà êèëîãðàììäû¬ûí àé ò.

 3.  Àñºàáàº 8  êã, àë ºàðáûç áîëñà îäàí 
2  êã êåì. ¼àðáûçäû¦ ìàññàñû íåøå 
êèëî ãðàìì?

      Àñºàáàº  –  8  êã
     ¼àðáûç  –  ?, 2  êã êåì

4.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø:

 5.   Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºμðàñòûð 
æ¡íå îíû øåø:
   ¼àóûí  –  8  êã
 ¼àðáûç  –  ?,  2  êã àóûð

8 =2
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 6. Êåñòå áîéûíøà åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

Áàð åäi Æμìñàëäû ¼àëäû

23  êã пияз 3  кг ?  кг

 7.  Àëìà æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû 10  êã, àë-
ìμðò æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû îäàí 3  êã 
æå¦ië. Àëìμðò æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû íå-
øå êèëîãðàìì? 

 8.  Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ìûñàëäàðäû òàï:

40 + 7 50 + 30 95 $ 5 38 $ 8

83 $ 3 20 + 27 36 $ 6 40 + 10

60 + 9 79 $ 10 60 + 30 54 $ 4

 9. Áiðiíøi òîðäà 10  äàíà, åêiíøi òîðäà 
áiðiíøiãå ºàðà¬àíäà 3  äàíà êåì òîòûºμñ 
áàð? Åêiíøi òîðäà íåøå òîòûºμñ áàð?

      1-òîðäà – 10  äàíà òîòûºμñ
      2-òîðäà – ?, 3  äàíà êåì

10. 70 + 30            27 $ 20            30 + 30
 86 $ 60            49 + 10            57 $ 20

3  êã æå¦ië

?

10  êã
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Ñû¬ûì £ëøåì áiðëiãi: ëèòð

 1.   Áið ëèòðëi, ¯ø ëèòðëi, áåñ ëèòðëi 
áàíêà¬à íåøå ñòàºàí ñó ñûÿòûíäû¬ûí 
£ëøåï ê£ð.

 2.  Øåëåêêå 10  ë ñó ñûÿäû. Åãåð øå-
ëåêòå 6  ë (4  ë, 7  ë) ñó áîëñà, î¬àí 
òà¬û íåøå ëèòð ñó ºμþ ì¯ìêií?

3. 10 + 3  9        19 $ 9  10        36 + 2  40
 18 $ 8  5        15 + 4  19        19 $ 9  20

 4.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

 5.  Áið áèäîíäà 10  ë, åêiíøiñiíäå îäàí 
3  ë êåì ìàºòà ìàéû áàð. Åêiíøi áè-
äîíäà íåøå ëèòð ìàé áàð?

6. 20 + 2        35 + 3        19 + 1        24 $ 4
 17 $ 7        16 $ 6        10 + 6        23 + 5

5 л3 л1 л

6  кг 3  кг

?  кг

10  л ?  л 

17  л 

6 =3 71 =01htt
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7.   Ò¯ñiíäiðiï øåø:

 

 8.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

                      

 9. Áiðiíøi áèäîíäà 10  ë, åêiíøiñiíäå 
îäàí 4  ë àðòûº ñ¯ò áàð. Åêiíøi 
áèäîíäà íåøå ëèòð ñ¯ò áàð?

10  кг ?  кг

3 л1 л

20  кг
?  л

10. 3  + 2 = 5

 + 2 = 6

 + 2 = 7

 + 4 = 8

 + 5 = 9

100
54 +   

 + 60

46 +   

70 + 

 + 20

80 +   
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 1. Ìåêòåï àñõàíàñûíà 30 ¯ëêåí æ¡íå 
14 êiøi ø¡éíåê êåëòiðiëäi. Ìåêòåï 
àñõàíàñûíà áàðëû¬û áîëûï ºàíøà 
ø¡éíåê êåëòiðiëãåí?

 3. Á£øêåäå 10 øåëåê ñó áàð 
åäi. Ã̄ ëäåðäi ñóàðó ¯øií 7 øå-
ëåê ñó àëûíäû. Á£øêåäå íåøå 
øåëåê ñó ºàëäû?

 4. Ôèãóðàëàðäû¦ ºàéñû áiðiíäå áμ ðûø 
æîº?

  90  4 = 94 57  7 = 50 60  2 = 62
  40  9 = 49 86  6 = 80 73  3 = 70

 5. Àìàë áåëãiëåðií òå¦äiêòåð äμðûñ 
áî ëà òûíäàé åòiï ºîé:

¤òiëãåíäåðäi ºàéòàëàó

78

$ 28

– 10+ 10

+ 20 + 50

è¡æîº

45

+ 10

– 20$ 20
+ 55 + 45

è¡æîº

 2. Æàóàáû 90 øû¬óû ¯øií ºàéñû æàº-
òàí æ¯ðó êåðåê?

Ñàí 
æμï ïà?

Ñàí 
æμï ïà?
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Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð. 
Ëîãèêàëûº ò¯ñiíiêòåð

Çàòòàðäû¦ àéíàäà¬û áåéíåñi

 1. Áåéíåëåíãåí çàòòû¦ ê£ðiíiñií ò¯ñií-
äið:

4. 28 $ 10     50 + 17     36 $ 20     60 + 10
 40 + 14     68 $ 60     20 + 19     57 $ 20

 3.  Áåéíåëåíãåí ñóðåòòåðäi¦ ê£ðiíiñií 
æàë ¬àñòûðûï ä¡ïòåði¦å ñûç æ¡íå îíû 
áîÿ.

 2.  Æ¯ãiðó æàðûñûíà 46, μçûíäûººà 
ñåêiðó áîéûíøà 20 îºóøû ºàòûñòû. 
Ñïîðò æàðûñûíà áàðëû¬û áîëûï íåøå 
îºóøû ºàòûñòû?

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



107

Ñèììåòðèÿ

 4. Ò£ìåíäåãi ñàíäàðäû¦ ¡ðáiðiíäå íå-
øå îíäûº æ¡íå íåøå áiðëiê áàð?
 39, 61, 42, 57, 63, 55, 46, 25, 38, 70

5. 20 +  = 27     65 $  = 60     40 +  = 48
 17 $  = 10     50 +  = 56     72 $  = 70

 1. Áåéíåëåíãåí ñóðåòòåðäåí ñèììåòðèÿ 
î¬ûí òàóûï ê£ðñåò:

 2. ¢íóàð  12  ïàðàºòû  ä¡ïòåðäi¦  7-øi  ïà-
ðà ¬ûí  òîëòûðäû.  Ä¡ïòåðäi¦  òîëòû ðûë-
ìà ¬àí  íå øå  ïàðà¬û  ºàëäû?

 3. ¢ðáið ôèãóðàíû¦ á£ëiêòåði ºàëàé 
ïàéäà áîëàäû, îëàðäà¬û ñèììåòðèÿ 
î¬ûí òàóûï ê£ðñåò.
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Ñèììåòðèÿëûº ôèãóðàëàð. 
Í¯êòåëåð, êåñiíäiëåð. 

Ê£ïáμðûøòàðäû¦ ñèììåòðèÿëû¬û

 1. Ò£ðòáμðûøòû íåøå á£ëiêêå àæû ðàòó 
ì¯ìêií?

 2. Áiðiíøi ñåáåòòå 48, åêiíøiñiíäå îäàí 
8 êåì àïåëüñèí áàð. Åêi ñåáåòòå 
áàðëû¬û áîëûï íåøå àïåëüñèí áàð?

 3. Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí áàðëûº ôèãó-
ðàëàðäû¦ àòûí àéò æ¡íå îëàðäû áið 
ñ£çáåí íå äåï àòàó ì¯ìêií? ¢ðáið 
ôèãóðà íåøå á£ëiêòåí òμðàäû?

5. 40 + 17             80 $ 30             30 + 30
 60 $ 20             50 + 10             70 $ 40
 50 + 19             90 $ 60             50 + 50

 4. Êiì ì¡ðåãå òåç æåòåäi?

18 + 10

60 $ 40

57 $ 7

28 + 20

67 + 3

70 + 8

70 + 9
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Áið íåìåñå áiðíåøå ñèììåòðèÿ 
î¬ûíà èå ôèãóðàëàð¬à ìûñàëäàð

 1.  Êâàäðàòòû¦ á£ëiêòåði ºàíäàé ïàéäà 
áîë¬àí?

 2.  ¢ðáið á£ëiê ºàíäàé ïàéäà áîëäû?

 4.  ¢ðáið á£ëiê ºàíäàé ïàéäà áîë¬àíûí 
ò¯ñiíäið:

 5.  Áiðiíøi ºàòàð¬à æμï ñàíäàðäû, åêiíøi 
ºàòàð¬à òàº ñàíäàðäû £ñó ò¡ðòiáiìåí 
æàç:
 20, 31, 27, 34, 45, 16, 57, 68, 86, 75.

 3.  Òðàêòîðäû¦ áàãiíäå æμìûñ áàñ-
òàë¬àíäà 37  л æàíàðìàé áàð åäi, 
æμìûñ ñî¦ûíäà 7 ëèòð ºàëäû. Íåøå 
ëèòð æàíàðìàé æμìñàë¬àí?

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



110

Çàòòû¦ ºμðûëûìû

 5. Ñàíäàðäû ºîé¬àíäà òå¦äiêòåð äμðûñ 
áîëñûí:

 20 +  = 27       48 $  = 40       80 +  = 86
36 $  = 30       50 +  = 57       72 $  = 70

 2. Ìåêòåï àñõàíàñûíà 14  êã μí àëûï
êå ëiíäi. 4  êã μííàí ñàìñà, 6  êã μííàí 
ò¡ò òi ê¯ëøå ïiñiðiëäi. Àñõàíàäà íåøå 
êèëî ãðàìì μí ºàëäû?

 4. ¢ðáið ñóðåòòå ºàíøà ¯øáμðûø, ºàí-
øà ò£ðòáμðûø áàð?

3. 96 = 90 + 6     44 = 40 +      22 = 20 + 
 66 = 60 +      48 = 40 +      88 = 80 + 

 1. Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí çàòòàðäû¦ àòûí 
àòà:
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Ò¯ñiíiêòåð: áiðäåé ôîðìàäà, 
ò¯ðëi ôîðìàäà

4. (20 + 20) + 7    (60 $ 20) + 5
 (70 $ 30) + 6    (50 + 30) + 9

 2. Ìûñàëäàðäû û¦¬àéëû ò¡ñiëìåí 
åñåï òå:
 58 + 1 = (50 + 8) + 1 = 50 + (8 + 1) = 59
 46 + 1           52 + 7           55 + 4           56 + 3
 37 + 1           48 + 1           24 + 5           63 + 6

 1. Ñóðåòòåãi ôîðìàëàðäû¦ àòòàðûí àòà. 
Áμë ôîðìàëàð ºàíäàé ôèãóðàëàðäàí 
ïàéäà áîë¬àí?

 3. Ñ¡ëiì ìåí Ê¡ðiì 90 ñòîë æàñàó 
êåðåê åäi. Ñ¡ëiì 28, Ê¡ðiì áîëñà 21 
ñòîë æàñàäû. Ñ¡ëiì ìåí Ê¡ðiì æ¡íå 
íåøå ñòîë æàñàóëàðû êåðåê?

 1)

 2)
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1.  Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàï:

46 + 4 79 $ 9

38 $ 8 20 + 5

50 + 6

 5.   70 $ 30     50 + 40     60 $ 30     70 + 20
 40 + 40     90 $ 40     30 + 20     70 $ 10

 2. 1) 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99 
ñàí äàðûíàí áið ñàí êåéií êåëåòií ê£ðøi 
ñàíäàðäû àéò;

    2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 
10 ñàí äàðûíàí áið ñàí àëäûí êåëåòií 
ê£ðøi ñàíäàðäû àéò;

    3) 91, 92, ..., ... ñàíäàðûí 100-ãå 
äå éií òîëòûð.

 4.  Ò¯ñiðiï ºàëäûð¬àí ñàíäàðäû àéò:

2010 50 70 90

 3.  Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó íå ãiçiíäå 
ì¡ñåëå ò¯ç æ¡íå îíû øåø:

 Øåëåêòå  –  14 êã
Ñåáåòòå  –  ? êã, 6 êã 
            àóûð
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1137 – Математика, синфи 1

 1.  Ñåáåòòåðäi¦ ðå¦iíå ºàðàï àëìàëàðäû 
îðíàëàñòûð:

 2.  Ä¯êåíäå 45 òî¦àçûòºûø áàð åäi. 
Ò¯ñêå äåéií 10, ò¯ñòåí êåéií 5 òî¦à-
çûòºûø ñàòûëäû. Ä¯êåíäå ñàòû ëàòûí 
æ¡íå íåøå òî¦àçûòºûø ºàëäû?

3. 30 + 8              76 $ 6              20 + 7
 38 $ 8              40 + 9              45 $ 5

 5.  80, 60, 40, 50, 20 ñàíäàðûíû¦ 
¡ðáiðiíäå íåøå îíäûº áàð?

 4. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï    øåø:

+

$

+

$

+20

50

39

59

9 50

90

 6. 40 + 4  18       22 $ 2  30       11 + 9  12
  33 $ 3  14       80 + 5  90       44 $ 4  40
  70 + 5  75       36 $ 6  25       40 + 8  54
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Æàé æàçûºòû æ¡íå 
êå¦iñòiêòi ôèãóðàëàð

 1.  Ò£ìåíäåãi ñóðåòòå êâàäðàò, ¯øáμðûø, 
øå¦áåð, áåñáμðûø áåéíåëåíãåí. Îëàð 
æàçûºòû ôèãóðàëàð¬à ìûñàë áîëàäû. 
Ôèãóðàëàðäû¦ àòûí àéò.

 2. 1) Êâàäðàòòû¦ ºàíøà ºàáûð¬àñû 
ìåí ºàíøà áμðûøû áàð? Áåñáμðûøòà 
øå?

    2) °øáμðûøòû¦ ºàíøà μøû æ¡íå 
ºàíøà áμðûøû áàð?

 4. Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåðëåði¦å ñûçûï 
îëàð äû áîÿ¦äàð:

5. 50 + (6 + 3)      42 $ (9 $ 7)      20 + (9 $ 5)
 60 $ (8 + 2)      30 + (6 + 4)      85 $ (3 + 2)

 3. Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó áîéûíøà åñåï 
ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

      Áàð åäi  –  20  êã  ºμðìà
      Ñàòûëäû  –  10  êã  ºμðìà
      ¼àëäû  –  ?  êã  ºμðìà

1) 2) 3) 4)
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 6. Ò£ìåíäåãi ñóðåòòå òiêò£ðòáμðûø, àë-
òû áμðûø æ¡íå ò£ðòáμðûøòàð áåé-
íåëåíãåí. Îëàð æàçûºòû ôèãóðàëàð.

 7. Àëòûáμðûøòû¦ ºàíøà μøû ìåí ºàí-
øà ºàáûð¬àñû áàð? Òiêò£ðòáμðûøòà 
øå?

11. 48 + 30             57 $ 20             63 + 20
 37 $ 20             57 + 20             68 $ 40
 25 + 10             75 $ 30             56 + 14

 9. Ôåðóç  àòàñûìåí  äèºàí  áàçàðûíàí 
18  êã  ïèÿç,  îäàí  9  êã  êåì  êàðòîï  ñà-
òûï  àëäû.  Îëàð  íåøå  êèëîãðàìì  êàð-
òîï  ñàòûï  àë¬àí?

$ +40 9 9 20 ?+ =

8. Îéëa, içäå, òàï!

1) 2) 3)

4)

 10. ¼à¬àçäû á¯êòåó æîëûìåí ºàíäàé 
ôè ãóðàëàðäû æàñàó ì¯ìêií?
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 1. Êóá, øàð, öèëèíäð êå¦iñòiêòi ôè-
ãóðà ëàð¬à ìûñàë áîëà àëàäû. ¢ðáið 
öèôð ëàð¬à ñàé êåëãåí ôèãóðàëàðäû¦ 
àòûí àéòû¦äàð:

1) 2) 3)

 4. Áîñ ò£ðê£çäåðãå ñîíäàé ñàíäàðäû 
ºîé¬àíäà, òå¦äiê äμðûñ áîëñûí:

 50 +  = 58       86 $  = 80       90 +  = 92
73 $  = 70       20 +  = 25       42 $  = 40

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7) 8)

 3. Áμë ôèãóðàëàð íå äåï àòàëà äû? 
Îëàð äû¦ àðàñûíàí òiêò£ðòáμðûøòàð äû 
òàï:

20 28+ =

5 30$ =

50 56+ =

72 70$ =

4 34+ =

92 90$ =

2.
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 5. Êîíóñ, ïèðàìèäà, ïàðàëëåëåïèïåä 
áμëàð êå¦iñòiêòi ôèãóðàëàð. ¢ðáið 
öèôð ¬à ñàé êåëãåí ôèãóðàëàðäû¦ 
àòûí àéò:

 9. Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦ 
æèûíòû¬û ò¯ðiíäå ê£ðñåò:

 73 = 70 + 3       35 = 30 +        55 = 50 + 
 69 = 60 +        44 = 40 +        88 = 80 + 
 82 = 80 +        58 = 50 +        92 = 90 + 

3)1) 2)

 6. Ìåêòåïòåãi ìóçûêà ¯éiðìåñiíå 29, 
êåñòåøiëiê ¯éiðìåñiíå áîëñà 21 îºóøû 
ºàòûñóäà. Åêi ¯éiðìåãå áàðëû¬û áîëûï 
ºàíøà îºóøû ºàòûñóäà?

 8. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

?20  кг

40  кг

?  кг

 7. 22 + 22=       66 $ 33=       24 + 24= 
      44 $ 22=       33 + 33=       48 $ 24= 
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 10. Ò£ìåíäåãi ôèãóðàëàðäû¦ àðàñûíàí: 
1) æàçûºòû ôèãóðàëàðäû; 2) êå¦iñòiêòi 
ôèãóðàëàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí àéò:

 12. Æûëûæàéäà 70 ò¯ï ºûçûë æ¡íå 
àº ðàóøàíã¯ë ê£øåòi åãiëãåí åäi. 
¼ûçûë ðàóøàíã¯ë 20 ò¯ï áîëñà, àº 
ðàóøàíã¯ëäåð íåøåó?

 15. 20 + (65 $ 5)    (70 $ 30) + 9
       30 + (42 $ 2)  (40 + 40) + 2
       80 + (22 $ 2)  (50 $ 50) + 8

1) 2) 3) 4) 5)

 13. 96, 38, 67, 85, 24 ñàíäàðûíû¦ 
¡ðáiðiíäå íåøå îíäûº æ¡íå íåøå 
áiðëiê áàð?

 11. Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí, 
åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí 
æàç æ¡íå îíû øåø:

 40 + 20            70 $ 30            30 + 20
 50 $ 20            20 + 10            90 $ 40

 14. Ñàíàº òàÿºøàñûíàí àëòû 
êâàäðàò áàñïàëäàº ò¯ðiíäå îð-
íàëàñòûðûë¬àí. Ñîë òàÿºøà-
ëàð äàí åêåóií  àë¬àíäà, ò£ðò 
êâàä ðàò ºàëñûí?htt
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¸çûíäûº áiðëiêòåði: äåöèìåòð, 
ìåòð. Îëàðäû¦ àðàñûíäà¬û 

áàéëàíûñ

100  см = 1  м 10  см = 1  дм 1  м = 10  дм

  Áμë òàñïàíû¦ μçûíäû¬û 10  ñì íåìå-
ñå 1 äì-ãå òå¦.

 1. Ñòîëäû¦ áèiêòiãi 8  äì, àë 
îðûíäûºòû¦ áèiêòiãi 5  äì. 
Ñòîë îðûíäûºòàí íåøå äå-
öèìåòð áèiê?

2. 40  см $ 20  см          50  см + 10  см
 10  дм + 30  дм          60  м $ 20  м

 3. Ê£øåíi¦ åíi 8  ì. Îíäà¬û æàÿóæîë-
ìåí àðûºòû¦ åíi 4  ì áîëñà, ê£ëiê 
æ¯ðåòií æîëäû¦ åíi ºàíøà?

4.
 

19 $ $+ + =  99 4 10 5
 

5. Àëäûí òà¦áàëû, êåéií åêi òà¦áàëû 
ñàíäàðäû £ñó ò¡ðòiáiìåí æàç:
 16, 81, 8, 46, 9, 64, 5, 63, 28, 4, 17, 3, 

7, 18.

6. 10 + 9        80 + 7        22 $ 2        44 $ 4
 20 + 7        80 + 9        18 $ 8        28 $ 8
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 7. ¢çiì ìåí Ñàïàð ê£ëäå øîìûëóäà. 
Æà¬à¬à øû¬ó ¯øií ¢çiì 17  ì, Ñàïàð 
áîëñà äîñûíà ºàðà¬àíäà 7  ì êåì 
æ¯çói êåðåê. Ñàïàð æà¬à¬à øû¬ó ¯øií 
ºàíøà ìåòð æ¯çói êåðåê?

8. 40  см + 10  см          80  дм $ 60  дм
 70  см $ 20  см          30  см + 10  см
 50  дм + 10  дм            40  дм $ 20  дм

 9. ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òμð ñû¦? 
Àòòàðûí àéò:

1) 2) 3) 4) 5)

 10. Áiðíiøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û 14  ñì, 
åêiíøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û îäàí 4  ñì 
ºûñºà. Åêiíøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬ûí 
òàï.

11. 50  см + 30  см        70  дм $ 20  дм
       90  дм $ 40  дм        30  см + 20  см
       40  дм + 20  дм        60  см $ 20  см
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¼àñèåòòåðiíå ºàðàé çàòòàðäû¦ 
æèûíòû¬ûí áiðíåøå æèíàºòàð¬à 

àæûðàòó

 2. Ìåòðîíû¦ áiðiíøi âàãîíûíäà 48 
æîëàóøû, åêiíøiñiíäå îäàí 17 æîëàó-
øû êåì åäi. Åêi âàãîíäà íåøå 
æîëàóøû áàð?

4. 30 + 13           65 $ 60           50 + 25
     42 $ 40           44 + 30           32 $ 30

       43 + 10           57 $ 50           28 + 20

 1. Ñóðåò íåãiçiíäå áåðiëãåí ã¯ëäåð 
æèíà¬û æàéëû íåëåðäi áiëiï àëäû¦?

 3. Æèíàºòà¬û ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðà-
ëàðäû ò¯ðiíå ºàðàé àæûðàò:
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 5. Áàºøà äàºûëäàðûí ò¯ðëåðãå ºàðàé 
áiðíå øå òîïòàð¬à àæûðàò:

   9. Êåñiíäiëåðäi ñàëûñòûð. Áiðiíøi êå-
ñií äi åêiíøi êåñiíäiäåí ºàíøà ºûñºà?

 
  см
  см

  10. (56 $ 6) + 10 (90 $ 20) + 6
  (24 $ 4) + 20 (50 + 30) + 4

 6. Ìåêòåï ñïîðò ¯éiðìåñi ¯øií 
39 ôóòáîë æ¡íå áàñêåòáîë äîáû 
êåëòiðiëäi. Îëàðäàí 19  äàíàñû ôóòáîë 
äîáû áîëñà, ºàíøà áàñêåòáîë äîáû 
êåëòiðiëãåí?

7.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø:

 25 + 10     37 $ 10     50 + 28     38 $ 18
 26 $ 10     40 + 19     70 $ 50     65 + 20

 8.  Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ò¯ðäå ìûñàëäàðäû øåø:

38 $ 18 30 + 9 26 $ 16 60 + 4

70 + 6 28 $ 18 60 + 5 48 $ 28

47 $ 27 50 + 7 58 $ 28 40 + 3
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 13. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäið:

40 8 8 20 9 ? +  +  +  $ 

15. Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø:

 20 + 7        84 $ 4        60 + 7        93 $ 3
 48 $ 8        50 + 6        32 $ 2        3 0+ 5

 12. Áàëàëàð ëàãåðiíäå 58 μë áàëà, 
îäàí 28 êåì ºûç áàëà äåìàëäû. 
Ëàãåðüäå áàðëû¬û íåøå îºóøû äåì 
àë¬àí?

 11. Æåìiñ £íiìäåðií ò¯ðëåðiíå ºàðàé 
áiðíåøå òîïòàð¬à àæûðàò.

 14. Ñûçáàäà ºàíäàé ôèãóðàëàðäû ê£-
ðiï òμðñû¦. Îëàðäû æåêå-æåêå ä¡ï-
òåðëåði¦å ñûç æ¡íå àòòàðûí àéò. 

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



124

°ëãi áîéûíøà òiçáåêòiëiêòi 
æàë¬àñòûðó

5. Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø:

 50 + 5      17 $ 10      50 + 20      70 $ 40
 46 $ 6      40 + 12      80 $ 50      30 + 30
  20 + 9      90 $ 70      20 + 20      80 $ 50

 2. Áà¬áàí áið ò¯ï ºμðìàäàí 30  êã, 
åêiíøi ò¯ï ºμðìàäàí áîëñà 9  êã àðòûº 
£íiì æèíàï àëäû. Áà¬áàí åêi ò¯ï 
ºμðìàäàí íåøå êèëîãðàìì ºμðìà 
æèíàï àëäû?

 3. 40 45+ =

6 30$ =

20 27+ =

58 50$ =

60 62+ =

79 70$ =

 1. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåø:

+

$

+

$

+50 20

30 80

40 70

100

 4. Êiì ì¡ðåãå òåç æåòåäi?

40 + 25

30 + 25 55 $ 5 50 + 10 60 + 40

65 $ 10 55 + 20 75 + 25
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6. °ëãi áîéûíøà îðûíäà:
20 = 10 + 10     50 = 30 +      80 = 50 + 
30 = 20 +     60 = 50 +      90 = 70 + 
40 = 30 +     70 = 40 +     100 = 50 + 

10. 20 + 8  35       45 $ 5  40       50 + 8  74
         39 $ 9  27       70 + 3  62       66 $ 6  60
         50 + 2  72       88 $ 8  90       90 + 2  99

 7. «Áèëèìäîí» æóðíàëûíà 25, «�óí÷à» 
æóðíàëûíà áîëñà îäàí 4 àðòûº îºó-
øû æàçûëäû. ¢ð åêi æóðíàë¬à ºàíøà 
îºóøû æàçûëäû?

 9. Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåði¦å ñûç æ¡íå 
îëàðäû¦ ºàáûð¬àëàðûí ñûç¬ûø ê£ìå-
ãiíäå £ëøå.

8. Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåø.

32 + 40
72 $ 30

64 $ 3250 + 14

42 + 8
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Ñàíäû £ðíåêòåð. Êåñòåëåð. 
Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð

Ñàíäû £ðíåêòåð

4. 37 +  2      48 $  3      46 +  4      69 $  5
    37 + 20      48 + 30      46 + 40      69 $ 50

     9 + 7, 9 $ 7, (9 + 7) $ 6 £ðíåêòåðiíi¦ ì¡-
íií åñåïòåï, åñåïòi¦ øåøiìií òàï? 

 2. Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi åñåïòå:
     21 +  8            34 + 4           43 + 5
     49 $ 40            87 $ 7           55 $ 5

 1. 25 + 3, 25 – 3  –  áμëàð ñàíäû £ðíåêòåð 
íåìåñå £ðíåêòåð äåï àòàëàäû.

     25 + 3 = 28 25 ïåí 3 ñàíûíû¦ æèûí òû¬û 
28-ãå òå¦.

     25 + 3 £ðíåê, 28 £ðíåêòi¦ ºμíû.

¤ðíåêòå ê£ðñåòiëãåí àìàëäàðäû¦ 
í¡òè æåñi £ðíåêòi¦ ºμíû äåï àòàëàäû.

 3. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø, ïàéäà áîë¬àí £ðíåêòåðäi 
ò¯ñiíäið:

Áàð åäi Æμìñàëäû ¼àëäû

  
9  кг æ¡íe 7  кг

6  кг ?  кг
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 8. ¤ðíåêòåðäi åñåïòå:
 26 æ¡íå 4, 38 æ¡íå 20 ñàíäàðûíû¦ 

æèûíòû¬û;
 54 æ¡íå 4, 67 æ¡íå 20 ñàíäàðûíû¦ 

àéûðìàñû.

 7. Ñóðåòêå ñàé £ðíåê ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

5 + 3

6. 42 72+ =

2 60$ =

30 60+ =

38 30$ =

60 90+ =

25 20$ =

 9. Àìàë  áåëãiëåðií  òå¦äåêòið  äμðûñ 
áîëàòûíäàé  åòiï  ºîé:

50  2 = 52 75  5 = 70 30  4 = 34
  29  9 = 20 60  8 = 68 83  3 = 80
  30  8 = 38 57  7 = 50 40  6 = 46

 5. Áàòûðäà 28 æà¦¬àº áàð. Iíiñiíäåãi 
æà¦¬àºòàð à¬àñûíûêiíåí 8 æà¦¬àº êåì. 
À¬àëû-iíiäå áàðëû¬û áîëûï ºàíøà 
æà¦¬àº áàð?

 Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi áiëäiðåäi?
      28 $ 8        28 + (28 $ 8)
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 10. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï.

      47 +  2           58 + 20           16 + 3
      69 $ 30           45 $ 10           38 $ 8

 12. Æà¦à ºμðûë¬àí ¬èìàðàòòû¦ áiðiíøi 
ºàáàòûíäà 24, àë åêiíøi ºàáàòûíäà 
áîëñà 26 á£ëìå áàð. Ғèìàðàòòû¦ 
åêiíøi ºàáàòûíäà áiðiíøiñiíå ºàðà ¬àíäà 
ºàíøà ê£ï á£ëìå áàð? 

 15. Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûíäûëàðû æè-
ûíòû¬û ê£ðiíiñiíäå £ðíåêòå.
45 = 40 + 5       63 = 60 +        29 = 20 + 
59 = 50 +        77 = 70 +        38 = 30 + 
87 = 80 +        26 = 20 +        94 = 90 + 

 11. Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí ìû-
ñàëäàðäû òàï:

99 $ 9 87 $ 7 40 + 10 90 $ 30

56 $ 6 89 + 1 45 $ 5 20 + 20

79 + 1 75 $ 5 30 + 30 80 $ 10

 14. Åêi ê£ðøi ºîñûë¬ûøòû ºîñûíäûìåí 
àë ìàñòûðûï, ºîëàéëû ò¡ñiëìåí øåø:

 50 + 20 + 8          90 $ 40 + 7          30 + 30 $ 4

 13. Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

 Àñºàáàºòû¦ ìàññàñû íåøå êèëîãðàìì? 
 ¼àðáûçäû¦ ìàññàñû-øå?
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¼μðàìäû åñåïòåð

 5.  90 + 2          75 $ 5          80 + 5          96 $ 6
      88 $ 8          60 + 4          23 $ 3          50 + 7
      40 + 3          57 $ 7          59 + 1          69 $ 9

9 – Mатематика, 1- сынып

 1.  Âåëîñèïåäøiëåð æàðûñûíà Ê¡ðiì 
áåëãiëåíãåí æåðãå 30 ìèíóòòà, Ñ¡ëiì 
áîëñà 35 ìèíóòòà æåòiï êåëäi. Ê¡ðiì 
Ñ¡ëiìíåí íåøå ìèíóò àëäûí æåòiï 
êåëãåí. Ñ¡ëiì Ê¡ðiìíåí íåøå ìèíóò 
êåéií æåòiï êåëãåí?

2. (70 + 20) + 7               (80 $ 40) + 9
     (90 $ 50) + 5               (30 + 30) + 8

 3. Ñóðåò  íåãiçiíäå  ò£ìåíäåãi  ò¡ñiëäå  
øå øiëåòií  åñåïòåð  ºμðàñòûð.

 10  л + 5  л, 10  л + 2  л, 5  л + 2  л, 10  л $ 5  л.

 
10  л 5  л 2  л

 4.  Ò£ìåíäåãi øàðòòàð¬à ºàðàï åñåïòåð 
ºμðàñòûðûï øåø:

    1) áàð åäi  —  80 ºàç 
   òà¬û ¡êåëiíäi  —  15 ºàç
   2) áàð åäi  —  ?  äàíà
   êåéií ¡êåëiíäi  —  15 ºàç
   3) áàð åäi  —  80 ºàç
   ¡êåëiíäi  —  ?  äàíà

?  äàíà

95  äàíà

95  äàíàhtt
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 6. ¼ûçàíàº ñàëûí¬àí æ¡øiêòi¦ ìàññàñû 
20  êã, àë ñ¡áiç ñàëûí¬àí æ¡øiê îäàí 
4  êã àóûð. Ñ¡áiç ñàëûí¬àí æ¡øiêòi¦ 
ìàñ ñàñû íåøå êèëîãðàìì?

78 $ 8

70 + 8

78 $ 8

70 $ 20

50 + 50

50 + 40

100

 7. Ìåêåí æàé¬à æåòiï áàðó ¯øií ºàéñû 
æîë äμðûñ?

 9. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåø:

+

$

+

$

+20

40 65

30 60

100

 11. Òå¦äiêòåð äμðûñ áîëàòûíäàé ñàí 
ºîé:

 20 +  = 28       59 $  = 50       80 +  = 88
28 $  = 20       50 +  = 59       88 $  = 80

 10. Ñàäà  à¬àøûíû¦  μçûíäû¬û  9  ì,  òå-
ðåê  ñàäàäàí  3  ì  áèiê.  Òåðåê  íåøå 
ìåòð?

 8. ¼ûñºà æàçó áîéûíøà  åñåï ºμðàñòûð 
æ¡íå îíû øåø:

    Шахмат  –  20
    Шашка  –  ?, 5-еу артық

? дана
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 12.  Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäû-
ñûí, åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûð-
ìàñûí æàç æ¡íå îíû øåø:

 48 $ 20       45 + 40       55 $ 20       35 + 10
 34 + 20       99 $ 60       46 + 30       67 $ 10

 16. 20 + 9  30        36 $ 6  29        80 + 4  79
          45 $ 5  40        50 + 8  68        79 $ 9  70 

 15. Ìûñàëäàðäû   ò¯ciíäiðiï   øåø:

45 + 10 = 
55 $ 20 = 

35 + 30 = 65 + 20 = 
85 $ 50 = 

35 + 30 = 

65 $ 10 = 

 14. Áið îðàìäà 47  ì ìàòà áàð åäi. Áà-
ëàëàð¬à ê£éëåê òiãó ¯øií 17  ì, àë 
åðåñåêòåðãå ê£éëåê òiãó ¯øií 10  ì ìàòà 
ºûðºûï àëûíäû? Îðàìäà íåøå ìåòð 
ìàòà ºàëäû?

13. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàï:

60 + 12 97 $ 7 58 $ 40 20 + 14 37 $ 5
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Á£ëøåêòåðäåí á¯òiíäi, á¯òiííåí 
á£ëøåêòåðäi ºμðàó

 1.  ¼àíäàé ôèãóðàëàð ïàéäà áîëäû? 
Àòûí àéò.

 3. Îéëà, içäå, òàï!

 2.  Áið îðàìäà 49  ì ñûì áàð åäi. 
Áiðiíøi æμìûñ ê¯íiíäå 17  ì ñûì 
ºûðºûï àëûíäû. Îðàìäà ºàíøà ìåòð 
ñûì ºàë¬àí?

4. Ìûñàëäàðäû øåø:

 90 $ 30     60 $ 20     60 $ 40     40 $ 10
 70 $ 10     70 $ 50     60 $ 30     50 $ 30

1) 2)

5 + 0

20
 + 8

6 + 3 30 + 7

10 + 7

40 + 5
28 $ 8

1
6 $ 0

1
37

5

20
6

45

28

17
9
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 9. 28 + 10            40 + 38            56 $ 20
   37 $ 10            50 + 14            54 + 10

 7. ¼μñòàð ¯øií áàëàëàð åêi 
ê¯íäå 28 ¯éøiê æàñàäû. 
Îëàð 8 ¯éäi iëiï ºîéäû. 
Áà ëà ëàð æ¡íå íåøå ¯éøiêòi 
iëó ëåði êåðåê?

 6. Îéëa, içäå, òàï!

80 + 3

23 $ 320 + 5

8 + 29 
$

 0

83

20
25

10

9

 8. ¼àðáûç íåøå á£ëiêêå á£ëiíãåí?

 5.  Áàëàëàð áàºøàñûíà 30  êã ïèÿç 
æ¡íå îäàí 27  êã àðòûº êàðòîï àëûï 
êåëiíäi. Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi áië-
äiðåäi?

 30 + 27 30 + (30 + 27)
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 15. 30 + 7             54 $ 40            65 + 10

 10. Ä¯êåíäå 59 òåëåäèäàð áàð åäi. Ò¯ñêå 
äåéií 20, ò¯ñòåí ñî¦ 9 òåëåäèäàð ñà-
òûëäû. Ä¯êåíäå ñàòûëàòûí æ¡íå ºàíøà 
òåëåäèäàð ºàëäû?

 13. 29 $ 9              20 + 20             57 $ 10
      30 + 7               75 $ 10             46 + 10

 14. Ã̄ ë íåãiçiíäå áåðiëãåí ìûñàëäàðäû 
øåø:

10

25 + 5 68 $ 8
79 $ 9

8 + 2
47 $ 740 + 1030

40

5060

70

 12. 1) Îéëà¬àí ñàí¬à 60-òû ºîñûï, 98  
ïàéäà áîëäû. ¼àíäàé ñàí îéëàí¬àí?

     2) Îéëàí¬àí ñàíäû 24-êå àçàéòûï, 30 
ïàéäà áîëäû. ¼àíäàé ñàí îéëàí¬àí?

 11. Ôèãóðàëàð íåãiçiíäå áåðiëãåí 
ìûñàëäàðäû øåø. Ñîë ôèãóðàëàðäàí 
ïàéäà áîë¬àí ôîðìàëàðäû ä¡ïòåði¦å 
ñûç æ¡íå îíû¦ á£ëiêòåðiíi¦ iøiíå 
ñ¡éêåñ æàóàïòàðäû æàç:

20 + 20

10 + 0

20 + 8
40 $ 10

25 $ 5

7 
$

 0
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 1.  Êåñòå íåãiçiíäå ìûñàëäàð ºμðàñòû ð 
æ¡íå îíû øåø:

 2. Áiðiíøi îðàìäà 60  ì, åêiíøi îðàìäà 
îäàí 42  ì êåì ìàòà áàð. Åêi îðàì äà 
íåøå ìåòð ìàòà áàð?

5. 60 + 40            50 + 50            62 + 30
 80 + 20            83 + 10            50 + 46
 56 + 40            70 + 20            70 + 30

Êåñòå. Æàé êåñòåëåðäi ºîñó

1 + 1 = 2
2 +  = 4
3 +  = 6
4 +  = 8
5 +  = 10
6 +  = 12
7 +  = 14
8 +  = 16
9 +  = 18
10 +  = 20

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

 3. 92  90     52  72     40  40     50  42

 4.  Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû  øå ø:

    Áàð åäi  #  76  êã ºûçàíàº
    Òμçäàëäû  #  34  êã ºûçàíàº
    ¼àëäû  #  ?  êã ºûçàíàº
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 6. Êåñòåäåí ïàéäàëàíûï, ìûñàëäàðäû¦ 
ì¡íií òàï:

 11. Áið îðàìäà 50  ì ìàòà áàð åäi. 
Îäàí 20  ì ìàòà ºûðºûï àëûíäû. 
Îðàìäà íåøå ìåòð ìàòà ºàëäû?

+ 1 2 3 4
2
4
5
6

$ 1 2 3 4
1 0
2 1
3 2 1
4

 7. Áàºøà¬à 60 ò¯ï ê£øåò îòûð¬ûçûë¬àí. 
Îëàðäàí 20 ò¯ái àëìà, 30 ò¯ái àëøà, 
ºàë¬àíäàðû æèäå ê£øåòi. Áàºøà¬à íå-
øå ò¯ï æèäå ê£øåòi îòûð¬ûçûë¬àí?

 8. 1) 38, 42, 49, 50, 67, 83, 97 ñàíäàðûíàí 
àëäûí êåëãåí ñàíäàðäû æàç;

      2) 9, 19, 29, 59, 79, 99 ñàíäàðûíàí 
êåéií êåëãåí ñàíäàðäû æàç.

10. 56 $  = 50     58 $  = 50     97 $  = 90
 30 +  = 34     80 +  = 85     70 +  = 79
 49 $  = 40     43 $  = 40     53 $  = 50

 9. Ñàíàº òàÿºøàëàðäàí ºàíøà 
êâàäðàò ïàéäà áîë¬àí? Ñàíàº 
òàÿºøàëàðûíàí áiðåóií àë¬àíäà, 
í¡òèæåäå ò£ðò êâàäðàò ºàëñûí.
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5. 55 + 20         84 $ 14         83 + 7         45 $ 40
 65 + 10         95 $ 30         24 + 3         24 $ 10

 2. Ûäûñòà 40  л æàíàðìàé áàð åäi. 
Áiðiíøi ìàøèíà¬à 25  л, åêiíøiñiíå 10  л 
æàíàðìàé ºμéûë¬àííàí ñî¦ ûäûñòà 
ºàíøà ëèòð æàíàðìàé ºàëäû?

Áåðiëãåí ì¡ëiìåòòåð 
íåãiçiíäå êåñòå òîëòûðó

 4. Êåñòå íåãiçiíäå áåðiëãåí ìûñàëäàð-
äû øåø.
   Àçàé¬ûø 90 50 80 40 70 30 60

  Àçàéòºûø 20 30 40 20 10 20 50

  Àéûðìà

 3.  Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

       £ðiê áàð åäi.
 Æμìñàëäû  –  20  êã  ¼àëäû  –  ?  êã

æ¡íe

27  кг30  кг

 1. 
+ = 100

99

50 60 40 30

98 97 96 95
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 2. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäið:
 38 $ 17 =  38 $ 17 = 
 30 $ 10 = 20 38 $ 10 = 28
     8 $     7 =      1 28 $     7 = 21
 20 +     1 = 21 38 $ 17 = 21
 38 $ 17 = 21

Åêi òà¦áàëû ñàíäàðäû àéûðóäà îí-
äûºòàð îíäûºòàðäàí, áiðëiêòåð áiðëiê-
òåðäåí àéûðûëàäû.

 4. 30 æ¡íe 20 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñû 
50-ãå òå¦. ¼îñûíäû áiðiíøi ºîñûë-
¬ûøòàí ºàíøà àðòûº. Åêiíøi ºîñûë¬ûø 
øå?

5. 34 + 13           62 + 16           54 + 25
     42 + 25           44 + 33           32 + 24

 3.  Êåñòåäåí  æàóàáû  áiðäåé  áîë¬àí  ìû-
ñàëäàðäû  òàï:

38 + 12 57 $ 22 45 + 45 53 $ 50

99 $ 9 18 + 12 56 $ 16 48 + 30

20 + 20 69 $ 2 80 + 17 98 $ 20

 1. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäið:
 35 + 42 = 30 + 5 + 40 + 2 = 70 + 7 = 77
 24 + 31 = 20 + 4 + 30 + 1 = 50 + 5 = 55

Áið òà¦áàëû ñàíäàðäû ºîñóäà îí-
äûºòàð îíäûºòàð¬à, áiðëiêòåð áið-
ëiêòåðãå ºîñûëàäû.
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100 ñàíûíàí áið òà¦áàëû
ñàíäû àéûðó

100 $ 8 = 

1. Øåøiìäåðií ò¯ñiíäið:

100 $     8 = 

     10 + 90 = 100
     10 $     8 =        2
     90 +     2 =    92
100 $     8 =    92      9 îíäûº     1 îíäûº
100 ñàíûíàí 8-äi àçàéòó êåðåê. 100 $ 
áμë 10 îíäûº. Áið îíäûºòû àëàìûç. 
Áið îíäûºòàí 8 áiðëiêòi àéûðñàº, 2 
áiðëiê ºàëàäû. 9 îíäûº ïåí 2 áiðëiê 
92 áîëàäû.

100

 2.  Øåøiìií ò¯ñiíäiðiï, æàóàïòàðûí òà ï:

 100 $ 4     100 $ 7     100 $ 2     100 $ 5
 3.  Ä¯êåíäå 100 ëþñòðà áàð åäi. Ò¯ñêå 

äåéií 9-û ñàòûëäû. Ä¯ êåíäå ñàòûëàòûí 
ºàíøà ëþñòðà ºàëäû?

4.  Åñåïòå:

8 306 40

9 507 20

100 $ + 50
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100 ñàíûíàí åêi 
òà¦áàëû ñàíäû àéûðó

100 $ 72 = 

1.  Øåøiìií ò¯ci¦äið:

100 $ 72 = 

     10 + 90 = 100
     10 $     2 =        8
    90 $ 70 =     20

     20 +     8 =    28
100 $ 72 =     28      9 îíäûº  1 îíäûº

100 ñàíûíàí 72-íi àéûðó êåðåê. 100-
áμë 10 îíäûº. Áið îíäûºòû àëàìûç. 
Áið îíäûºòàí 2-íi  àçàé ò ñàº, 8 
ºàëàäû. Áiçäå 9 îíäûº ºàë¬àí åäi.
9 îíäûº $ 7 îíäûº = 2 îíäûº
2 îíäûº æ¡íå 8 áiðëiê 28 áîëàäû.

100

 2.  Øåøiìií ò¯ñiíäiðiï, æàóàáûí òàï:

 100 $ 36        100 $ 57        100 $ 62
 100 $ 42        100 $ 24        100 $ 56

 3.  Ä¯êåíãå 100  äàíà íàí êåëòiðiëäi. Ò¯ñ-
êå äåéií 82-ñi ñàòûëäû. Òà¬û ñàòûëàòûí 
íåøå íàí ºàë äû?

4.  Ñàëûñòûð:
 100  90 29  92 49  49 65  56
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Åêiíøi ºîñûë¬ûøòû òàáó

 1. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

 

 

?  кг12  кг 10  кг

30  кг
 2. °ø ûäûñòà áàðëû¬û áîëûï 95  ë 

æàíàðìàé áàð. Áiðiíøi ûäûñòà 40  ë, 
åêiíøi ûäûñòà 35  ë æàíàðìàé áîëñà, 
¯øiíøi ûäûñòà íåøå ëèòð æàíàðìàé 
áàð?

3.

  

  ¼îñûë¬ûø 26 42 44 51 62 12 45 40

  ¼îñûë¬ûø 54 20 46 28 24 78 25 30

  ¼îñûíäû

 4. ¼îæàëûºòàí äèiðìåíãå 50 ºàï áèäàé, 
îäàí 8 ºàï êåì àðïà àëûï êåëiíäi. 
Äèiðìåíãå áàðëû¬û áîëûï íåøå ºàï 
ä¡í àëûï êåëiíãåí?

 5. 80 90+ =

33 25$ =

57 67+ =

49 24$ =

20 58+ =

60 20$ =
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 6. Òàóûºòàðäû áà¬ó ¯øií áið àïòàäà 
28  êã ä¡í, àë ºàçäàðäû áà¬ó ¯øií 
îäàí 11  êã êåì ä¡í æμìñàëäû.  Òà óûº 
æ¡íå ºàçäàðäû áà¬ó ¯øií íå øå 
êèëîãðàìì ä¡í æμìñàëaäû?

 

 7. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåø:

 8. Æàºøàëàðäû ºîé¬àíäà, í¡òèæå áå-
ðiëãåí ñàí¬à òå¦ áîëñûí:
 80 $ 20 + 7 = 67 30 $ 7 + 3 = 20

9. 46 + 43          95 $ 35          100 $ 52
 71 + 29          68 $ 24          100 $ 37
 20 + 45          86 + 13          100 $ 62

46  м 32  м

100  м

?
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 10. Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºμðàñòûð æ¡-
íå îíû øåø:

 11. °ø ñàííû¦ ºîñûíäûñû 78. Áiðiíøi 
ñàí 32, åêiíøi ñàí 26. °øiíøi ñàíäû 
òàáû¦äàð.

 

 

14. ¼îëàéëû ò¡ñiëìåí åñåïòå:

 67 + 13             25 + 25             25 + 45
 28 + 62             83 + 17             86 + 14

36

Áàð åäi Êåëòiðiëäi Áîëäû 

40 ºàï 
ñ¡áiç

Æ¡íå 40 
ºàï ñ¡áiç

? ºàï
ñ¡áiç

 13. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå  
îíû øåø:

28 38+ =

6 50$ =

67+ =

20 48$ =

25 75+ =

30 38$ =57

12.
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 4. Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåði¦å ñûç. ¸ºñàñ 
ôèãóðàëàðäû ñûç. ¸ºñàñ ôèãóðàëàðäû 
áiðäåé ðå¦ãå áîÿ:

  

5. 69 + 21     27 + 20     66 $ 26     50 + 36
 57 + 43     39 $ 29     72 $ 32     96 $ 46

 1. Ìûñàëäàðäû ¯ëãi áîéûíøà øåø:
 100 $ 43 = (100 $ 40) $ 3 = 60 $ 3 = 57
    
     40 3

 100 $ 65     100 $ 52     100 $ 78
 100 $ 36     100 $ 25     100 $ 47

Tiçáåêòiëiêòi æàë¬àñòûðó

 2. ¼îéìàäà 90 ºàï μí áàð åäi. Ò¯ñêå 
øåéií 30 ºàï, ò¯ñòåí êåéií 32 ºàï 
μí ñàòûëäû. ¼îéìàäà íåøå ºàï μí 
ºàëäû?

 3. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåø:

54 + 25 = 
79 $ 39 = 

40 + 28 = 68 + 30 = 
98 $ 40 = 

58 + 12 = 

70 $ 16 = 
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10. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15

 7. Øàõìàò-øàøêà ¯éiðìåñi-
íå 32 μë áàëà æ¡íå îëàð-
äàí 15 àðòûº ºûç áàëà ºà-
òûñòû. °éiðìåãå íåøå ºûç 
ºàòûñòû? (Åñåïêå ñμðàº 
ºîé ¬àíäà, îë åêi àìàëìåí 
øåøiëåòií áîëñûí.)

8. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàï:

20 8 108 20 ? +  +  +  $ =

 6. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåø:

+

$

+

$

+38 30

25 9

50

100

16

 9. Áåðiëãåí ñóðåò íåãiçiíäå åñåï 
ºμðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

26  кг 24  кг

æ¡íå

   Жұмсалды – 30  кг     Қалды – ?  кг
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 11. Ìûñàëäàðäû ¯ëãi áîéûíøà îðûí äà:

 21 + 21 = 42       32 +  = 64      42 +  = 84
 22 +  = 44       33 +  = 66       43 +  = 86
 24 +  = 48       34 +  = 68       44 +  = 88

 12. Øåëåêòå 28  êã àëøà áàð åäi. 20  êã 
àëøàäàí âàðåíüå äàÿðëàíäû. Øåëåê-
òå íåøå êèëîãðàìì àëøà ºàëäû?

 15. 18 áàëà îéíàï æ¯ðãåí åäi. Àë¬àø 
5 ºûç áàëà, êåéií 3 μë áàëà êåòòi. 
Îéûíäà íåøå áàëà ºàëäû?

16. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15

 13. Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ò¯ðäå, ìûñàëäàðäû øåø:

 

46 + 4 58 $ 55 32 + 28 58 $ 27

74 + 26 64 + 30 60 $ 4 47 + 2

60 $ 42 42 + 25 50 + 36 25 $ 15

 14. «Ìàòèç» àâòîê£ëiãiíi¦ áàãiíäå 39  ë, 
«Íåêñèÿ» àâòîê£ëiãi áàãiíäå áîëñà îäàí 
16  ë àðòûº æàíàðìàé áàð. Åêií øi àâòî-
ê£ëiêòi¦ áàãiíäå íåøå ëèòð æàíàð ìàé 
áàð?
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Ëîãèêàëûº àíûºòàìàëàð: 
«áàðëû¬û», «êåéáiðåóëåði», 
«...äàí òûñ áàðëû¬û».... 

 2. Áið ºîéäàí 7  êã, áàñºàñûíàí îäàí 
3  êã àðòûº æ¯í ºûðºûï àëûíäû. Åêi 
ºîéäàí áàðëû¬û áîëûï íåøå êè ëî-
 ã ðàìì æ¯í ºûðºûï àëûí¬àí?

 5. (30 + 20) $ 10                (90 $ 40) + 30
     (80 $ 50) + 20                (20 + 20) $ 20

 1. Ñóðåòòå áåðiëãåí çàòòàðäû¦ áàðëû-
¬ûíû¦ àòûí àéò. Îëàðäû áið ñ£çáåí 
íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 3. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï.  Ñàí äàð 
îðíàëàñóûíäà¬û £çiíå ò¡íäiêòi ò¯ñií-
äið.

     53 + 41      62 + 21      54 + 45      32 + 26
     35 + 14      26 + 12      45 + 54      23 + 62

   4. Ôèãóðàëàðäû¦ àòòàðûí àéòûï áåð:htt
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«¡ð ºàíäàé», «£ç åðêiìåí», 
«....ëàðäàí áiði», « áàðëû¬ûíàí áiði» 

æ¡íå îëàðäû¦ ìà¬ûíàëàðû

 2. Ìåêòåï ñïîðò ¯éiðìåñi ¯øií 40 
øàõìàò æ¡íå øàøêà êåëòiðiëäi. 
Îëàðäàí 20-ñû øàõìàò áîëñà, íåøå 
øàøêà êåëòiðiëãåí?

 5. ¼àíäàé 4 áiðäåé ºîñûë¬ûøòàðäû¦ 
ºîñûíäûñû 100 áîëàäû?

 6. 80  см $ 50  см  40  дм + 30  дм
     30  дм + 30  дм  90  см $ 70  см

 Ñåí äå ñîíäàé £ç åðêi¦ìåí æèíàº ò¯ç.

 1. Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí çàòòàðäû¦ 
áàð øàñûíû¦ àòûí àéò. Îëàðäû áið 
ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 3. 86 $ 23      97 $ 43      67 $ 45      58 $ 26
     68 $ 32      79 $ 34      76 $ 54      85 $ 62

 4. Åñåï ºμðàñòûð æ¡íå îíû øå ø:

     1-ìàøèíàäà  –  54 ºàï ïèÿç
     2-ìàøèíàäà  –  46 ºàï ïèÿç
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11. 34 +  6     21 +  9     35 +  5     15 +  5
 34 + 26     29 + 21     35 + 15     75 + 15

 7. Áàðøàñûíû¦ àòûí àéò æ¡íå îëàðäû 
áið ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ì êií?

 9. Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ìû ñàëäàðäû øåø:

37 + 3 48 $ 40 60 + 23 58 $ 30

67 $ 20 71 + 10 90 $ 30 45 + 20

83 + 10 78 $ 20 88 + 10 98 $ 30

 8. Àñõàíà¬à 45  л ñ¯ò êåëòiðiëäi. Ñ¯òòi¦ 
áið á£ëiãi iñòåòiëãåííåí ñî¦ 30  л ñ¯ò 
ºàëäû. Íåøå ëèòð ñ¯ò iñòåòiëãåí?

 10. 1) 2, 7, 9 öèôðàëàðû ê£ìåãiíäå 9 
åêi òà¦áàëû ñàíäû æàçó ì¯ìêií: 22, 
27, 29, 72, 77, 79, 92, 97, 99;

      2) 5, 1, 4 öèôðàëàðû ê£ìåãiíäå 
ïàéäà áîëàòûí áàðëûº åêi òà¦áàëû 
ñàíäàðäû æàç.
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Áåðiëãåí μçûíäûºòà¬û 
êåñiíäiíi æàñàó. ¸çûíäûº ïåí 

àðàºàøûºòûºòàðäû £ëøåó æ¡íå 
øàìàëàó

 2. Æîëàºòû¦ μçûíäû¬û 30  ì. Ñàéä ïåí 
Óìèä æîëàºòû¦ åêi áàñûíàí áið-áiðiíå 
ºàðàï æ¯ðäi. Îëàð μøûðàñºàí¬à äåéií 
Ñàéä 16 ì æ¯ðäi. Óìèä μøûðàñºàí¬à 
äåéií ºàíøà æ¯ðãåí?

A Б Д E

6. 30 + (6 + 3)      40 + (9 $ 2)      50 + (6 + 2)
    80 + (7 + 2)      50 + (8 $ 4)      70 + (9 $ 5)

 1. Ñûç¬ûø æ¡ðäåìiíäå ¡ðáið êåñiíäi íi¦ 
μçûíäû¬ûí ñàíòèìåòð æ¡íå ìèëëè-
ìåòðëåðäå àíûºòà:

3. 54 + 46     74 + 26     83 + 17     62 + 38
 58 + 42     71 + 29     87 + 13     65 + 35

16  м

30  м

?

 4.  Áiðiíiøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û 5  ñì, 
åêiíøi êåñiíäi îäàí 4  ñì μçûí, ¯øiíøi 
êåñiíäi áiðiíøi êåñiíäiäåí 6  ñì ºûñºà, 
¯øiíøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬ûí òàï.

 5. Åêi ê£ðøi ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûíäû-
ìåí àëìàñòûðûï, û¦¬àéëû ò¡ñiëìåí 
øåø:

 50 + 20 + 8     90 $ 40 + 7     38 + 30 $ 4
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 7. Áμë êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬ûí ñàëûñ òû ð: 

 11. Àñºàáàº 9  êã, ºàóûí îäàí 3  êã êåì. 
Àñºàáàºòû¦ ìàññàñû íåøå êèëîãðàìì?

 8. Ã̄ ëíàðà ìåí Äèëíîçà æàÿóæîëäû¦ 
åêi áàñûíàí áið-áiðëåðiíå ºàðàï æ¯ð-
äi. Îëàð êåçäåñêåíøå Ã̄ ëíàðà 42  ì, 
Äèëíîçà îäàí 4  ì àðòûº æ¯ðäi. 
Æàÿóæîëäû¦ μçûíäû¬û ºàíøà?

A Б

Д E

 10. Æàóàáû 100 øû¬óû ¯øií ºàéñû 
òàðàïòàí æ¯ðó êåðåê? 

 9. 54 $ 46     62 + 44     87 $ 17     83 $ 63
 85 + 15     92 $ 22     67 + 23     75 + 15

42  м ?, 4  м артық
?

86

$ 26

– 10+ 10

+ 30 + 16

æîºè¡

35

+ 10

– 10$ 5
+ 20 + 65

æîºè¡Ñàí
æμï ïà?

Ñàí
æμï ïà?htt
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 12. Áiðíiøi êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û 7  ñì, 
åêiíøi êåñiíäi îäàí 4  ñì μçûí, ¯øiíøi 
êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬û åêiíøi êåñiíäiíi¦ 
μçûíäû¬ûíàí 2  ñì ºûñºà. °øiíøi 
êåñiíäiíi¦ μçûíäû¬ûí òàï:

16. 98 $ 20             94 $ 93           67 $ 32
 76 + 23            100 $ 62           72 + 23

 15. ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òμðñû¦?

 13. °éäåí íàí ä¯êåíiíå æîëàº àðºûëû 
íåìåñå ê£ïiðäåí £òiï áàðó ì¯ìêií.
¼àéñû æîë ºûñºà æ¡íå ºàíøà ºûñºà?

 14. 39  êã æåìiñ áàð åäi. Âàðåíüå äà-
éûí äàó ¯øií 20  êã, àë ø¡ðáàò äà éûí-
äàó ¯øií 9  êã æåìiñ æμìñàëäû. Íåøå 
êèëîãðàìì æåìiñ àðòûï ºàëäû?

11  м

34  м

5  м

4  м

?
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 4. Ìåêòåï áàºøàñûíà 26 ò¯ï 
ðàóøàíãóë æ¡íå 24 ò¯ï ðàéõàí àëûï 
êåëiíäi. Ìåêòåï áàºøàñûíà áàðëû¬û 
áîëûï íåøå ò¯ï ã¯ë àëûï êåëiíãåí?
5. 21 + 21              32 + 32            14 + 14
 24 + 24              42 + 42            33 + 33
 44 + 44              13 + 13            22 + 22

 1. Á£ëiêòåðäåí ºàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîëäû?

 2. Ä¯êåíäå 32  êã ñàðûìàé áàð åäi. 
Æ¡íå 17  êã ñàðûìàé êåëòiðiëäi. 
Áið ê¯íäå 29  êã ñàðûìàé ñàòûëäû. 
Ä¯êåíäå ºàíøà ñàðûìàé ºàëäû?

Ò¯ðëi ôèãóðàëàð æàñàó. 
Á£ëiêòåðäåí ôîðìàëàð ìåí 

ôèãóðàëàð ºμðàñòûðó

 3. Êâàäðàò á£ëiêòåðiíåí îñûíäàé ôîð-
ìàëàð æàñà:
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 6. Á£ëiêòåðäåí ºàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîëäû?

 7. 1) Áiðiíøi ºîðàïòà 26, åêiíøi ºîðàïòà 
áîëñà îäàí 4 ê¡ìïèò àðòûº. Åêiíøi 
ºîðàïòà ºàíøà ê¡ìïèò áàð?

    2) Áið ºîðàïòà 26, åêiíøi ºîðàïòà 
áîëñà îäàí 4 ê¡ìïèò àðòûº. Åêi 
ºîðàïòà ºàíøà ê¡ìïèò áàð?

 10. 20 + 8  30        35 $ 5  43        80 + 2  82
      69 $ 9  50        90 + 3  81        47 $ 7  40
         40 + 5  45        96 $ 6  85        70 + 7  55

 8. 80 87+ =

5 30$ =

90 98+ =

53 50$ =

24 48+ =

46 40$ =

9. Ôîðìàëàðäû ñàëûñòûð:
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 1. Ñûçáà íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð 
æ¡íå îíû øåø:

4. ¤ðíåêòi¦ ì¡íií åñåïòå:
 33 + 16             42 + 37             54 + 33
 87 $ 25             79 $ 38             95 $ 52

 3. 
  Азайғыш 100 99 86 46 94 56

  Азайтқыш 10 49 20 24 31 32

  Айырма

¼ûçûºòû åñåïòåð øåøó

 2. Ñóðåò ¯éiðìåñiíå 18 îºó-
øû ºàòûñàòûí åäi, êåéií 
æ¡íå 10 îºóøû ºîñûëäû. 
Áiðàº 4 îºóøû áàñºà ¯éið-
ìåãå £òiï êåòòi. Ñóðåò ¯éið-
ìåñiíäå ºàíøà îºóøû ºàëäû?

2) 24  кг

4  кг

?  кг

30  м

?  м
7  м

1)
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 5. Ñûðëàóøû áið ê¯íäå 38 òåðåçåíi 
ñûðëàóû êåðåê åäi. Îëàð ò¯ñêå äåéií 
28 òåðåçåíi ñûðëàäû. Ñûðëàóøûëàð 
òà¬û íåøå òåðåçåíi ñûð ëàó êåðåê?

 6. Åñåïòå:

 

 7. Ñûíûïòà áàðëû¬û 32 îºóøû áàð. 
Ñàáàººà 10 ºûç æ¡íå 20 μë áà ëà 
êåëäi. Ñàáàººà íåøå îºóøû ºà òûñ-
ïàäû?

10. 97 $ 7            32 +     6            68 $ 60
 43 + 7            72 $ 10            87 $ 80

40
80

70
90

60

30
50

30
+ 20 $ 20

50

6020
10

Бар еді Келтірілді Болды

40 литр 
жанармай

Ж�не 40 литр 
жанармай

? литр 
жанармай

 8. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºμðàñòûð æ¡íå 
îíû øåø:

9. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäið:

53 23 1727 40 ? $  $  +  +  = 
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5. 32 + 18            54 $ 50            50 + 50
 72 $ 70            74 + 26            87 $ 80

4. Îéëà, içäå, òàï!

13 $ 3

20 3027 + 3

49
25 $ 5

10

40 + 9

¤òiëãåíäåðäi ºàéòàëàó

 3. 50 57+ =

22 22$ =

48 60+ =

94 90$ =

14 64+ =

30 10$ =

 1. Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií 15 ºîëàðà 
æ¡íå îäàí 3 ñ¯ðãi ñàòûï àëûíäû. 
Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií áàðëû¬û 
áîëûï íåøå à¬àø æàñàó ºμðà ëû ñàòûï 
àëûí¬àí?

 2. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí £ñó ðåòiìåí 
îðíàëàñòûð:

50 + 17

25 + 14
52 + 26

37 $ 20

48 $ 30
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 6. Ä¯êåíãå ñàòó ¯øií 76 åêi 
æ¡íå ¯ø ä£¦ãåëåêòi âåëîñè ïåä 
àëûï êåëiíäi. °ø ä£¦ãåëåêòi 
âå ëîñèïåäòåð 34 áîëñà, åêi 
ä£¦ãåëåêòi âåëîñèïåäòåð íå-
øåó?

7. Òåç åñåïòå:

 8. Íåøå ¯øáμðûø æ¡íå ò£ðòáμðûø 
áàð?

9. 67 + 32           69 – 40           23 + 17
 48 – 45           96 – 50           27 + 13

 10. 9 îíäûº æ¡íå 7 áiðëiêòåí, 8 îíäûº 
æ¡íå 5 áiðëiêòåí òμðàòûí ñàíäû æàç:

+ 40

$ 10

+ 20

+ 29

$ 9

+ 20

$ 10

+ 50

+ 16

40 $ 1050 $ 20

$ 6

MEKТEП
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